

# LA REGION

Redacción, Admón. y Talleres  
GÓMEZ OREÑA, 7.-Telf. 18-07  
SANTANDER

Viernes, 7 de agosto de 1936

DIARIO DE IZQUIERDAS

Año XIII-2,ª Epoca-Número 4.456

## Toda la opinión democrática del mundo está incondicionalmente al lado del Gobierno republicano de España

### DICE 'L' HUMANITE'

París.—'L' Humanité' de ayer publica un extenso artículo de fondo de Marcel Cachin, en el cual anima a las clases productoras y comerciantes en general a que con su ayuda cooperen con el Gobierno del Frente Popular español.

Dice que los ojos de todos los Gobiernos están puestos en España. Afirma que la traición de Hitler y Mussolini está demostrada, así como la de los "borregos" portugueses, que en este asunto tienen una participación canalesca.

Las estaciones emisoras—dice—de Sevilla, Burgos, etc., al servicio de los traidores March Gil Robles, Franco y Queipo y compañía, lanzan a los vientos por las ondas herzianas simples para los espíritus bien templados, más para aquellos pobres de ánimo que son cobardes, estas emisiones con su tono de amenaza y a veces de súplica parecen infiltrar el miedo a los unos y la esperanza a los otros en la desastrosa campaña por ellos emprendida.

Nada de esto nos extraña—agrega—nada sabemos de siglos ha, de la labor de Torquemada y la plebe de fanáticas que siempre han dominado en España, nuestro país vecino. Decimos no nos extraña y encontramos lógico que se defiendan como sea, con crímenes, falsedades, mentira sobre mentira. Se ven perdidos y dentro de su lógica, la de ellos, recurren a todo lo malo por salvarse. Ellos, sí; ellos, sí; ¿pero los otros? Los que en este crimen tan horrendo se apresan a secundar los manejos cobardes? Esas dos emisoras portuguesas sin ningún decoro, sobremanera la emisora nacional Radio Club Portugués, la emisora llamada del "bucy gangozo". ¿Cuánto les pagan? ¿Y ese Gobierno portugués de los "cien mil pies de caballo", que quiere mantener en Londres, por boca de su representante doctor Monteiro, la más correcta y estricta neutralidad que dice siempre ha demostrado Portugal? Un Gobierno que permite en su país emisoras nacionales que se prestan al servicio del capital fascista, se hace so-

dario de ellas pretendiendo con ello matar, ahogar, los instintos naturales de un pueblo que lucha por su libertad contra la tiranía. ¿Portugueses! Vuestro hermano más aliado era España. ¡Ya no lo es! No lo es porque Caín tenía un hermano y lo traicionó y lo mató. Sois repugnantes, os despreciamos porque sois también traidores a sueldo.

### LAS RESPUESTAS ITALIANA Y ALEMANA A LA PREGUNTA FRANCESA

París.—La "Agencia Havas" comunica que en los círculos políticos de Berlín y Roma se considera seguro que los Gobiernos de los mencionados países contesten favorablemente a la pregunta francesa sobre neutralidad siempre que Rusia haga lo propio.

### UNA NOTA DEL EMBAJADOR DE FRANCIA EN MOSCÚ

Moscú.—La "Agencia Havas" comunica que el embajador de Francia en Moscú ha facilitado, de acuerdo con su Gobierno, una nota en la que dice que el Gobierno de la Unión Soviética acepta en principio y consiente en mantener una estricta neutralidad si Portugal Alemania e Italia cesan en

su demostrada intervención a favor de los rebeldes.

Al conocer el pueblo ruso la contestación dada por su Gobierno a la pregunta francesa, hizo patente su entusiasmo por dicha contestación. Los Comités de ayuda al pueblo antifascista español, organizados no bien estalló la intenciona militar, se aprestan a organizar mítines monstruos de protesta y colectas a beneficio de los milicianos. Los obreros de las fábricas de tractores de Stalingrado han dejado un día de haber en beneficio de los combatientes antifascistas y en las demás grandes industrias de la Unión Soviética se llevará igualmente a la práctica de la iniciativa de la fábrica de tractores.

### PARA LA REUNION DE LA SOCIEDAD DE NACIONES

Berlín.—En el día de hoy han sido convocados los delegados alemanes que tomarán parte en las deliberaciones de la Sociedad de Naciones que comenzarán el día 10 del presente mes de agosto.

### LA INTROMISION ALEMANA

Londres.—La "Agencia Havas" comunica que en las operaciones de bombardeo que efectúan en la zona de Ceuta los acorazados españoles, éstos se ven en la imposibilidad de bombardear sus objetivos, pues los cruceros alemanes, que no dejan las aguas rifeñas, hacen maniobras di-

simuladas de forma que en los momentos de bombardeo se colocan entre los barcos leales al Gobierno de la República española y la costa que se trata de bombardear.

### PONIENDOSE A SALVO

Londres.—La "Agencia Havas" comunica que persiste con insistencia el rumor de que el general Queipo de Llano se prepara a huir a Portugal teniendo a su disposición un aeroplano para efectuar la huida.

### LA RESPUESTA AL GOBIERNO DE FRANCIA

Roma (Agencia Navas).—Comunica que el Gobierno italiano dará hoy la contestación al Gobierno de Francia por medio de su embajador en París.

### SOBRE EL PASO DE AVIONES ITALIANOS A MARRUECOS

Orán.—Continúa la encuesta comenzada por las autoridades francesas con motivo del paso por la zona del protectorado de varios aviones italianos con destino a las tropas rebeldes españolas.

Los aviones estaban pintados desde hacía pocas horas, por lo que la pintura que cubría la bandera italiana estaba aún fresca. Los oficiales que fueron detenidos pertenecían a la

Real Academia Italiana de Aviación. En poder de ellos se encontraron documentos demostrativos de que los aviones eran destinados al general Franco en Melilla. Otros documentos encontrados estaban escritos en clave y no han sido descifrados aún. Los aeroplanos, como es sabido, volaron sobre el territorio francés sin haber solicitado autorización para ello y sin haber avisado previamente.

### DICE 'THE TIMES'

Londres.—En su artículo de ayer "The Times" dice que la no intervención de Inglaterra en la cuestión de España puede acarrear consecuencias fatales para la nación inglesa.

Añade que debe la Gran Bretaña hacer respetar el artículo 10 de la Ley de Independencia Nacional y este mismo artículo debe ser inmediatamente respetado por Portugal, Italia y Alemania.

Termina diciendo: Hagamos todo lo posible para que esas naciones lleguen a comprender la transcendencia de la posición por ellas adoptada y de las consecuencias que esta puede tener para Europa.

### DICE 'LONDON LIFE'

Londres.—"London Life" se refiere al Congreso organizado por los

comunistas y clases democráticas en Londres, haciendo en sus conclusiones este Congreso un llamamiento al Gobierno para que se ocupe activa y enérgicamente para que sea respetado el artículo 10 de la Ley de Independencia Nacional. Terminó el Congreso con una salutación fervorosa al Frente Popular español.

### A LA CONFERENCIA DE LA PAZ

Le Havre.—El ex presidente del Consejo de ministros francés Mr. Serraut ha embarcado en este puerto para asistir en California a la conferencia de la paz que se celebrará en dicho estado americano.

### LA SITUACION EN GRECIA

Atenas.—La "Agencia Havas" comunica que con motivo de la implantación de la dictadura militar en Atenas han sido presos millares de obreros pertenecientes a los partidos y organizaciones sindicales comunistas.

### NORMALIDAD EN EL COMERCIO EXTERIOR

Londres.—La Cámara de Comercio inglesa comunica que en la actualidad el comercio de exportación e importación entre Francia, España e Inglaterra se hace con bastante normalidad.

### DICE 'L' INTRANSIGENT'

París.—'L' Intransigent' dice: "Todas las miradas están puestas en España. Bélgica continúa exportando armas y nosotros los franceses ¿qué hacemos? ¿Daremos con nuestra actitud lugar a que vuelva a ocurrir lo de Abisinia?"

### COMBATES EN ANEALUCIA

Lisboa.—La Agencia Havas comunica que continúan librándose fuertes combates en las proximidades de Sevilla y Huelva. Sigue el ruido de cañones y motores de aviación.

### CONSUL QUE DIMITE

Génova.—Ha dimitido el cónsul español, pasando a ocupar interinamente el consulado el canciller del mismo en espera de la llegada del nuevo cónsul que está ya en camino.

### CINCO MIL LIBRAS ESTERLINAS PARA LOS ESPAÑOLES

Londres.—Comunican que el Sindicato Minero Inglés ha enviado a España, con destino a los trabajadores españoles que luchan contra el fascismo, la cantidad de cinco mil libras esterlinas, producto de una colecta hecha entre sus afiliados. Se está organizando otra suscripción que se espera sobrepase con mucho a la enviada a la Península.

### GRAN OFENSIVA

París (Agencia Havas).—Se comunica que ayer por la mañana comenzó una gran ofensiva en los alrededores del Alto de León. El cuartel general de los rebeldes de dicha zona fue eficazmente bombardeado por la artillería del Gobierno.

### ALEMANES REPATRIADOS

Bayona.—En las primeras horas de la mañana llegaron a este puerto dos cruceros alemanes de los que desembarcaron 175 pasajeros de los distintos puertos del Norte de España,

## Destellos

En Santander —y como aquí, en todas partes, seguramente, porque esta clase de plantas nacen y se desarrollan con facilidad en todos los climas y latitudes—viven ciertos señores con los que nos encontramos diariamente en las calles, en los paseos, en las terrazas de los cafés abiertas a las brisas de este verano doliente, y para quienes se re lucen hasta su mínima expresión, hasta los vulgares límites de un objetivo meramente individual, las perspectivas de la cuestión, caliente y viva, que va resolviendo poco a poco el pueblo español, ante las miradas emocionadas del mundo entero, con los trágicos argumentos de sus bocas de fuego, de sus cañones, de sus ametralladoras, y con las otras armas, mucho más poderosas, sin duda, sin las cuales aquéllas valdrían de muy poco, de una moral transparente, de un limpio y honrado concepto de ciudadanía, de un valor cívico sublimado hasta el heroísmo, de una clara y fragante idea del patriotismo saludable, y de un amor, honrado y eterno, por la libertad humana.

Para esos señores, el problema nacional planteado con la agresión brutal del militarismo, consiste, lisa y llanamente, en un movimiento de tipo fascista, frente a otro movimiento del comunismo. Esto es todo. Y como esto a ellos, a los señores del estado llano, no les interesa porque no participan de ninguna de las dos tendencias estatales, lo único que subsiste del problema es la inquietud que para su porvenir representa la resolución de la incógnita de tan encontradas teorías. ¿Qué posibilidades de vida esperan luego de la victoria definitiva a los españoles de significación superburguesa, de leve y rosado tinte republicano, propenso al desdén, para quienes los generosos postulados de la democracia son de una oscuridad desconsoladora, cuando no peligrosos ensayos de locas utopías llamadas a desorganizar a la sociedad?

No hay que decir que esta opinión, por muy egoísta y mezquina que nos parezca, si fuera realmente sentida y fruto maduro de un error involuntario, no significaría otra cosa que una tercera posición en discordia con las extremas que polarizan, a juicio de esos señores, la cuestión; y entonces no perderíamos el tiempo en tomarnos la molestia de salir al paso de aseveraciones de tan próximos horizontes. Porque quien en estas horas de angustiosos afanes, en que las derechas de vanguardia han volado en sus campos las ambiciones de renovación reaccionaria, arruinando la economía del país y pisoteando

la dignidad española, sin escrúpulos de ningún género, ni miramiento alguno; en estas horas de tan profundo dramatismo nacional, en que cada hijo del pueblo es un cruzado de la fe, dispuesto a contribuir con el sacrificio de su propia vida, que es cuanto tiene y cuanto puede dar, a la resurrección de una España nueva, liberal y limpia de toda mancha fascista; en estas horas de conmoción general, en que todos los espíritus se abrazan al mismo sentimiento de desinterés y de renuncia; quien en estos momentos no sea capaz de sufrir otras inquietudes que las motivadas por livianos objetivos individuales, por simples y misérrimas egolatrías, atomizando las formidables proporciones del conflicto, ni es español, ni merece serlo, ni debe seguir disfrutando del honorable título de ciudadano.

Pero es que en ese empeño de empequeñecer la cuestión y de desvirtuarla con su polarización en dos únicos ideales coincidentes en el punto común de derrocar a la República, sienta una intención emponzoñada más que una convicción, con fines inconfesables de proselitismo. Constreñir la solución del problema que se está resolviendo a la victoria militar o al triunfo comunista, revela, más que un error nacido de la incomprensión, de la falta de insensibilidad política, un oculto deseo de sembrar recelos, de asustar a la gente, de restar simpatizantes al Frente Popular. Y hay que acabar con esa mascarada de la inocencia convencional de esos vergonzantes patrioterros. Hay que arrancarlos el antifaz de que se valen para engañar a quien les da oídos y se deja embucar, diciéndoles que mienten, que lo que azota a España es la más dolorosa tragedia de su vida, no es una lucha de clases sino una sangrienta guerra civil, que por ser civil no puede ser de ningún extremismo, sino de tan amplia civildad, que une al proletariado y al burgués sinceramente republicano en la misma aspiración de salvar a la democracia que quieren arrollar los caballos del poder feudal; que la hermandad humana se estrecha más que nunca para acabar de una vez para siempre con los Caínas sanguinarios; que esta guerra civil es, como sus predecesoras, entre legitimistas y usurpadores, sólo que ahora no pierde nadie su vida por defender los fementidos derechos de un ser cretino a la corona, sólo para salvar la legitimidad de un régimen, los principios de una Constitución y los derechos inmortales del hombre.

Hay que repetir a menudo estas verdades. Hasta que se enteren algún día los que hacen oídos de mercader y comercian con sus propias conciencias.

# Las fuerzas facciosas continúan retrocediendo perseguidas por las tropas leales

## VUELVE A ABRIRSE UN CONSULADO

Bayona.—El cónsul dimisionario, señor Bermejo, ha entregado la dirección de nuestra oficina consular en esta ciudad al nuevo cónsul enviado por el Gobierno español.

En el edificio del consulado ondea la bandera republicana de España. Todas las dependencias funcionan con normalidad.

## CUARTEL GENERAL BOMBARDEADO

París.—La "Agencia Havas" comunica que los pilotos republicanos han bombardeado esta mañana el cuartel de los rebeldes en el Alto de León, causando grandes destrozos en los edificios y numerosas bajas.

## DICE "L' COTIDIEN"

París.—M. De Latre pregunta si sería este un momento escogido por las naciones fascistas para conseguir aplastar a la democracia. En relieve la defensa de los principios liberales que jamás, ni en la revolución francesa ni en la rusa, han sido defendidos con tanto fervor y valentía por las clases trabajadoras de España y la pequeña burguesía, que tiene cifradas sus esperanzas en los propios trabajadores.

Termina diciendo: No hay que olvidar ni un solo momento a los héroes de la independencia.

## DICE "L' LIBERTAIRE"

París.—"L' Libéraire" dice que en Grecia no ha existido una revuelta de carácter político como se quiere hacer ver. ¡No! En el caso de España son los proletarios que, hartos de sufrir, se disponen al triunfo o a la muerte. No perdamos de vista a España y fijamos la atención en Atenas, donde son abasados por la metralla militar centenares de seres que luchan como en España por el pan y por la libertad.

## SOBRE LA CONFERENCIA DE LOS CINCO

París.—"L' Cotidien" dice: Se van a reunir, en conferencia, los Cinco. Se van a revisar los tratados de Versalles. ¿Podemos confiar en que todo se ajuste a la razón?

## DISPUESTOS AL ATAQUE DE ITALIA EN ABISINIA

Londres.—La "Agencia Havas" comunica que el Negus está dispuesto a atacar a Italia hasta obligarla a abandonar Abisinia. Dice que si la Sociedad de las Naciones no ayuda a mantener la independencia de Abisinia cuenta ésta con otra formidable ayuda, tanto económica como en pertrechos de guerra.

## EL ATAQUE ANUNCIADO PARA HOY HA SIDO APLAZADO

San Sebastián.—Por razones que se reserva el Comisariado de Guerra, hoy no se ha llevado a efecto el ataque contra uno de los frentes de combate como anunciábamos ayer.

## EL NUEVO COMANDANTE MILITAR

Hoy se ha posesionado de la comandancia Militar el comandante de Caballería señor San Juan, ayudante del ministro de la Guerra.

Está estudiando y organizando un plan general de ofensiva de acuerdo con el Comisariado de Guerra.

El comandante señor San Juan es un militar inteligente y conoce el país por haber vivido mucho tiempo y tiene familia que reside aquí.

## UN SOLDADO DE VITORIA EVADIDO SE PRESENTA EN SAN SEBASTIAN

San Sebastián.—Hoy se ha presentado en la Comisaría de Guerra un soldado de artillería de la guarnición de Vitoria que ha logrado evadirse y que tenía a su cargo una de las piezas que fueron traídas desde la capital de Alava, Beasain.

De sus labios hemos escuchado relatos horripilantes, de la forma bárbara en que actúan los requetés navarros con los adversarios políticos que se encuentran en su camino. Desde luego la orden terminante es el no hacer prisioneros aunque caigan heridos y los que ya lo han sido se les ha pasado por las armas sin formación de causa inmediatamente.

Entre los casos narrados por este soldado figura el de que de una casa de Gaviria salió con las manos en alto un pobre anciano completamente solo e indefenso. Un falangista le salió al paso y le descargó el cargador de su pistola.

Este hecho produjo tal indignación que uno de los soldados que presenciaron el vil asesinato no pudo menos de recriminarle.

Esto le valió el ser arrestado en el acto y ser conducido a un calabozo. Ha referido que se ejerce estrechísima

vigilancia por los oficiales y jefes sobre la tropa.

Asegura que en cuanto se aproxime a los rebeldes una columna de fuerzas leales, todos los soldados abandonarían a los facciosos. Además de los soldados figuran numerosos paisanos vestidos de uniforme, muchos de ellos condecorados con estrellas.

## EL SERVICIO DE TRENES

Bilbao.—Funciona con normalidad el servicio de trenes en las distintas líneas ferroviarias relacionadas con esta capital.

Por la línea de La Robla los trenes llegan hasta Mercadillo de Mena solamente.

Por la del Norte sigue el servicio de trenes hasta Amurrio, con opción a continuar a Orduña, si ello se hace posible.

Ayer, por ejemplo, el tren que efectuó su salida de la estación de Bilbao, a las siete de la mañana no pasó de Amurrio; pero los que salieron a las 13,10 y a las 13,20 continuaron hasta Orduña.

Por disposición de la Superioridad en esta línea han sido suprimidos, hasta nueva orden, los trenes que efectuaban sus salidas de Orduña para Bilbao a las cinco y media de la mañana, y de Bilbao para Orduña, a las nueve y cuarenta minutos de la noche.

En la línea del ferrocarril Vasco Navarro los trenes llegan hasta Mondragón.

Y en la línea de los Vascongados hasta el final, o sea, hasta San Sebastián.

## DESFILE DE MILICIANOS

Bilbao.—Anteayer, a las siete de la tarde desfilaron ante el Gobierno civil y la Diputación y el Ayuntamiento, correctamente formados y precedidos de cornetas y tambores los milicianos que se encontraban acuartelados en el edificio del Instituto Bizkaíno.

El motivo de este desfile fué el traslado de las fuerzas mencionadas a la antigua Universidad de Deusto, pues el edificio primeramente citado resultaba ya insuficiente para las necesidades de tan elevado número de milicianos.

El desfile que resultó muy espectacular, fué presenciado por numeroso público, que aplaudió calurosamente a los milicianos, en la Gran Vía, Arenal y demás calles comprendidas en el trayecto que recorrieron.

## LAS VICISITUDES DEL GENERAL GOMEZ CAMINERO

Madrid.—El general republicano Gómez Caminero que se encuentra en Madrid, entrevistado por un periodista, ha dicho textualmente:

—Pueden ustedes decir que la primera noticia de la sublevación la tuve en León, donde inmediatamente vine a los jefes de la Guardia civil, conversé con ellos y el resultado de la conversación no me agradó nada. Inmediatamente me puse en comunicación con el ministro de la Guerra y me comunicó la conveniencia de que me trasladase inmediatamente a Madrid.

Al ir a tomar el avión el piloto me hizo ver que las condiciones atmosféricas no eran favorables para

emprender el vuelo desde la base aérea de León a Madrid.

Durante todo el día estuve sospechando en vista del buen tiempo que hacía, que el consejo del piloto aviador era para impedir que me trasladase a Madrid.

Entonces decidí dirigirme a la frontera portuguesa por el Pueblo de Sanabria, marchando en primer término a Braganca, donde esperaba encontrar un coronel amigo y después huir hacia el sur de Portugal para entrar en España por Sierra de Gata.

Haciendo este recorrido esperaba llegar a Madrid el día 23. El Administrador de Aduanas y un oficial de Carabineros rebelde me impidieron pasar la frontera. Al volver a Puebla de Sanabria fué atacado el coche que me conducía por un grupo de paisanos armados con escopetas que nos hicieron numerosos disparos.

A fuerza de gritos conseguimos que dejaran de disparar contra nosotros, y nos dijeron que eran obreros defensores del Gobierno y nos habían confundido con los generales sublevados que huían a Portugal.

Yo iba acompañado del general Ramirez y de mi ayudante el comandante de Infantería Manuel Orbe.

Los obreros siguieron desconfiando de nosotros y nos llevaron al pueblo de Requejo, donde los directivos de los Sindicatos consiguieron trasladarnos a Lubián y allí, como en el pueblo anterior, querían matarnos. Tuve que ofrecer que me dirigiera por carta al ministro de la Guerra o al señor Largo Caballero, carta que podrían llevar personalmente a los interesados los representantes de las organizaciones obreras.

Entre Requejo y Lubián fuimos acompañados por veinticuatro paisanos, que nos llevaron al Sindicato de Lubián y más tarde nos trasladaron a Villavieja.

Algunos de los paisanos, que habían sido soldados a mis órdenes, estaban de acuerdo en que yo era un general republicano; pero las masas no creían lo mismo y pedían que fuéramos fusilados.

Para salvar nuestras vidas nos llevaron a una casa donde teníamos que esperar el resultado de la carta que habíamos dirigido a Madrid.

La carta había sido entregada a un capitán de la Guardia civil y a los dos días se presentó un avión rebelde que nos bombardeaba. Por lo que pasaba deducí que el capitán de la Guardia civil al que se había entregado la carta pertenecía a los re-

# ¡VIVA EL FRENTE POPULAR!

Somos los más; somos la mayoría; somos la voluntad del pueblo y contra nosotros no puede nadie.

Dios es el único que puede declararse en contra nuestra y Dios está a nuestro favor. Derribó a los soberbios de sus pedestales y ensalzó a los humildes.

Dios está con el pueblo. Y contra Dios no pueden las maquinaciones y malzas artes de las derechas españolas.

El Robles el católico, ha tirado el cohete, y al estampido, las derechas españolas, como si fuera una señal convenida, han querido de nuevo arrebatarnos de la mano la República.

Las derechas españolas católicas, apostólicas romanas, por su incapacidad, por su feroz intransigencia, por su mala fe, quieren lanzar a España a una guerra civil.

Odiarnos la guerra y más la guerra entre hermanos, entre los nacidos bajo el mismo sol y en el mismo suelo; pero si las derechas se empeñan en llevarnos a la guerra, iremos a ella con el corazón encendido, y triunfaremos; porque el corazón, que por eso lo puso Dios en el lado izquierdo, sale siempre victorioso de las áridas luchas.

La historia es testigo de cuanto decimos.

El liberalismo ganó en el siglo pasado la batalla al carlismo. Hoy del carlismo no quedan más que ruinas, algunas momias que se exhiben en los museos.

Lo mismo sucederá ahora con izquierdas y derechas. Las derechas pasaran, como pasan las nubes, y querían o no, tienen que dar paso a la nueva civilización que entra.

Nosotros no disponemos de dinero; no tenemos cuentas corrientes en los Bancos; no poseemos fincas en Andalucía y Extremadura; pero tenemos un tesoro divino: LA JUVENTUD.

Y la juventud en Castilla la Vieja y la Nueva, en Andalucía la alta y la baja, la juventud en todo el territorio español, está a nuestro lado.

Y las juventudes ¡oh gloriosas y dignas juventudes!, están al lado del Gobierno y van a la vanguardia de esa guerra fratricida que las derechas españolas han provocado en España.

Porque las derechas de hoy como las de todos los siglos, se oponen al avance de las ideas; quieren asesinar y matar al que no comulgue con su programa.

## "La Unión", Sociedad Benéfica y Cultural de Ciegos de Santander

Sorteo del 6 de agosto de 1936. Premiado con 25 pesetas, el número 627.

Premiados con dos pesetas, los números 127, 227, 327, 426, 527, 727, 827, 927, 27.

Nota.—Esta Sociedad pone en conocimiento de los compañeros del cupón, que se ponen a la venta álbumes al precio de 0,35 pesetas, para coleccionar sellos de la Montaña, hoy puestas a disposición del público.

Los premios se abonarán en Dólar cinco, entresuelo.

Horas, de tres a siete. Teléfono, 18-78.

Las derechas españolas son la reacción de toda la vida... las derechas españolas se han gozado con que el pueblo no sepa leer ni escribir y en dar jornales de hambre a los trabajadores.

Las derechas españolas se quedaron con los montes comunales de España y dejaron a los pueblos a pan pedir. No hay tierra mendigo y del pordiosero como en España.

Y de esto tienen la culpa las derechas españolas, que no se preocuparon jamás del problema social y creyeron que con hacer asilos y casas de misericordia conquistaban la tierra y el cielo.

Nosotros, católicos, apostólicos, romanos, vamos hacia otra nueva España. No nos importa que el que esté a nuestro lado en la lucha sea creyente o ateo.

Como humildes obreros de la pluma que rabajamos en la construcción del edificio de la nueva España.

Estamos y estaremos siempre al lado del Frente Popular; pero al lado de las juventudes y de los hombres de buena fe, dentro o fuera del ejército, que nos ayuden en nuestra labor y que apoyen al Gobierno del Frente Popular.

Por eso gritamos con toda la fuerza de nuestros pulmones: ¡Viva el Frente Popular!!

JUAN GARCIA MORALES Presbítero

¿Quién vende los muebles más baratos?

FERRETERIA MARTINEZ TORRELAVEGA

HERMANOS PALACIO

**CALZADOS**

EL BLANCO Y NEGRO TORRELAVEGA

El abogado

Francisco de la Mora ha trasladado su bufete a la Alameda Primera, n. 22.

**¡OBREROS!**

El camarada RICARDO LOPEZ ARCE, tiene una carbonería, donde encontráis Carbones de madera y piedra, leñas, menaje de barbe, etc., etc.

N.º 7, Ruidasal, n.º 7 LA PRONTITUD Servicio a domicilio. - Telef. 3764

**DANCING "LA TIERRUCA"**

SEBISMUNDO MORET, 7. - Tel. 35-32. - Santander

Grandes éxitos de

**América Benamor** **Manolita Triana**

Canzoneti-la Estrella del Canto

Gran éxito de

**ESPERANZA MADRID**

Estrella Privola

Todos los días varietés a las diez y doce noche. Domingos y festivos, a las siete tarde. Especial en la pista, dos de la madrugada.

# Ayer fueron bombardeadas diversas poblaciones ocupadas por las fuerzas militares fascistas

rebeldes y en lugar de llevar el escrito al ministro de la Guerra lo entregó a los sublevados. Era por lo tanto imposible, la llegada de un avión. Ante esto, acordamos dirigirnos a Madrid por carretera y nos acompañaron doce obreros y un contrabandista, que era el jefe de la expedición.

Pasamos la frontera portuguesa después de dos días de andar por la tierra y llegamos al puerto portugués de Nimente, donde fuimos detenidos por los guardias, que nos trasladaron a Vingos.

Allí nos dirigimos al embajador de España y éste consiguió que nos despusen pasar nuevamente a España, esta vez acompañados por el diputado de Izquierda Republicana, señor De Miguel.

A las veinticinco horas llegamos a Badajoz esta vez sin inconvenientes, y desde esta población, en automóvil, nos dirigimos a Almorchen y desde allí a Madrid, donde llegamos a las dos de la mañana.

Interrogado el señor Caminero acerca de su estancia en Portugal nos dijo que sobre este particular no quería decir nada.

Una vez en Madrid visité al presidente de la República, al jefe del Gobierno y al ministro de Estado.

En el ministerio de Marina en-

contré a los señores Casares Quiroga y Prieto, a los que di cuenta de los servicios que le había prestado al embajador señor Cabello, que había hecho todo lo necesario para que pudiésemos volver a España.

### EN ALMERIA

Almería. — La normalidad es absoluta en la población, realizándose todos los servicios.

El gobernador ha impuesto multas a varios elementos derechistas que se dedicaban a propalar bulos para sembrar la inquietud en la población.

El Ayuntamiento se ha incautado del Monte de Piedad y ha dispuesto que se devuelvan los lotes de ropas pignoradas.

Siguen formándose milicias del Frente Popular que parten con dirección a Granada para combatir a los facciosos.

### EN BADAJOZ

Badajoz. — La normalidad es absoluta en la población, sin otro detalle que dé una idea del movimiento guerrero que se está desarrollando en España que el paso de las columnas que marchan sobre Cáceres y Sevilla y otros puntos de la rebelión.

Las comunicaciones han quedado restablecidas.

El comercio ha abierto y los obreros trabajan en todas partes.

### ¡QUE MIEDO...

Jaen. — Ha llegado a esta población procedente de Sevilla, de donde ha podido escapar sufriendo muchas penalidades, el joven Andrés Sanz que vestía traje de legionario.

Ha manifestado que él y otros obreros sin trabajo fueron reclutados por Queipo de Llano pegándoles cierta cantidad con el fin de que figurasen como legionarios.

Para ello se habían confeccionado muchos uniformes de este Cuerpo en

una Casa de un cosechero de vinos.

El fugitivo declara que el espíritu de los sublevados está muy decaído y que se ha registrado un plante muy grave en el cuartel de San Fernando por el fusilamiento de un sargento.

### LA SITUACION EN ZARAGOZA

Barcelona. — Comunican de Caspe que varios vecinos de Zaragoza que han logrado evadirse, llegando a dicha localidad, dicen que Zaragoza está bajo el terror militar en una situación insostenible.

Se están cometiendo verdaderos crímenes con las directivas de las Agrupaciones obreras.

Se han agotado los viveres, y, principalmente, el carbón y la población está sin luz desde que se han apoderado los leales de Sagago.

### SE TRABAJA EN LERIDA

Lérida. — Las organizaciones obreras han decretado la vuelta al trabajo habiéndose reintegrado todos los obreros y restableciéndose la normalidad.

### LLEGADA DE MILICIANOS EXTRANJEROS

Barcelona. — Han llegado doscientos extranjeros de diferentes países y pertenecientes a distintos grupos políticos para alistarse en las milicias nacionales y combatir contra el fascismo.

El grupo de extranjeros desfiló, siendo aclamado a su paso por las calles.

También ha desfilado ante la Generalidad un batallón de milicianos que ha sido acogido con gran entusiasmo por el público.

### MIENTRAS LOS SOLDADOS MUEREN...

Gibraltar. — Se han visto en esta población algunas de las familias de los generales que mandan las plazas sublevadas.

Figura, entre ellas, la familia de Queipo de Llano.

### UN LEAL FUSILADO

San Fernando. — Un oficial que se ha sublevado contra los rebeldes haciendo ver a varios soldados que estaban a sus órdenes la actitud injusta y desleal de los rebeldes, ha sido fusilado.

### GIL ROBLES HUYE

Barcelona. — Los periódicos de esta ciudad publican la noticia, procedente de París, de que la oficina de la Dirección General de Seguridad comunica que ha embarcado en Boulogne sur Mer, a bordo del vapor "Avilastar", el fascista Gil Robles.

Agrega la noticia que el citado buque habrá de hacer escala en Portugal a donde, de momento se supone se dirige el jefe faccioso, para desembarcar en Lisboa; pero el pasaporte le ha sido despachado para la América del Norte.

Esto indica que ni en Portugal se cree seguro el principal responsable de la terrible situación que atraviesa España.

### DICE 'L' PETIT JOURNAL'

París.—Pierre Lafon, después de relatar en el 'Petit Journal' las conquistas logradas por el Gobierno de España manifiesta que en estos combates no se pueden distinguir los oficiales leales de sus subordinados, ya que todos están vestidos de mahón azul, contrastando esto con los oficiales rebeldes, que con gran aparatividad lucen sus uniformes como en una parada. Los milicianos, en las horas de reposo, hacen una vida de franca confraternidad con sus jefes, los cuales son fielmente respetados en las horas de combate. Se nota en esta guerra una confraternidad tal entre oficiales y subordinados como jamás existió en ninguna circunstancia de la Historia. Guardias civiles

que conservan el tricorno como única prenda de su uniforme suplantado por el típico traje de mahón miliciano conversan con dirigentes de la C. N. T. y comunistas que con los guardias de Asalto son los primeros voluntarios en las avanzadas. ¿Y qué diremos de sus compañeras las mujeres milicianas? Cuesta un trabajo a los dirigentes el impedir que sean ellas las primeras en el ataque.

**BAR VIÑA B**

¿Quiere usted beber la mejor MANZANILLA, saborear el más selecto CAFE EXPRESS y comer las mejores TAPAS?

Visite el Bar Viña B  
Travesía Hernán Cortés  
TELÉFONO 26-11

**CARTELERA DE ESPECTACULOS**

**AMERICAN CIRCUS**

Instalado en la Plaza de Cañado

Funciones 7,15 tarde y 10,30 noche

**9 celebridades americanas**

Caballos, monos, bellísimas gimnastas y los famosos clowns

**HERMANOS DIAZ**

con la graciosa revista

**LLUVIA DE ESTRELLAS**

El domingo, precios especiales: 4,30 y 7,15 tarde.

**Gran Circo Pejióo**

Alameda de Oviedo

**ULTIMOS DIAS**

**FUNCIONES**

a las 7,15 y 10,30 noche

Grandioso programa

**María Lisarda (Colisevm)**

GRAN COMPANIA DE COMEDIA

**Pepita Díaz Artigas - Manuel Collado**

procedente del Teatro Victoria de Madrid.

Hoy, viernes. A las 7,15.

ACONTECIMIENTO TEATRAL

Estreno de la comedia en tres actos, el segundo dividido en tres cuadros, original de Alejandro Casona

**NUESTRA NATAGHA**

La obra cumbre de la temporada.

**SALANARBON**

Hoy, viernes. A las 7,15 y 10,30.

LA EMOCIONANTE PRODUCCION

**UN GRITO EN LA NOCHE**

Por Tim Mc. Coy. Butaca, 0,30, 0,50 y 0,40, respectivamente.

## Un joven socialista, de León, nos informa de la situación en que esta capital se encuentra bajo la dominación de los rebeldes

Procedente de León se encuentra en esta capital desde hace dos días el compañero de la Juventud Socialista Unificada de León, Ceferino Martínez Martín, el cual ha tenido necesidad, para llegar a ésta de hacer el viaje a pie, en ocho días, huyendo del criminal régimen fascista, que se ha implantado en su tierra.

Nos cuenta este compañero que la toma de León por los sediciosos fue por sorpresa.

Conocidos los manejos de los elementos reaccionarios días antes del levantamiento militar, los trabajadores de León se habían apresurado a ponerse a las órdenes del gobernador, con objeto de impedir por todos los medios que este movimiento tuviera repercusión en la ciudad.

El gobernador, que se halla encarcelado por los rebeldes, contestó a los obreros que no temieran tal levantamiento, pues eran rumores infundados.

Cuando la clase demócrata de León quiso darse cuenta de lo sucedido, los traidores de la patria y de

la República se encontraban en la calle poseídos de todos los principales edificios y centros oficiales.

Los mineros y casi todo el proletariado leonés, con las malas armas que poseían pretendieron hacerse dueños de la ciudad, emprendiendo un ataque por el puente de San Marcos.

Pero los esfuerzos de los bravos luchadores resultaron estériles ante la madurez que el movimiento había ya tomado entre todos los elementos militares así como guardias de Asalto y Guardia civil, y ante el pésimo armamento, todo ello de caza, de que disponían para hacer frente a las ametralladoras y fusiles de los rebeldes.

No obstante esto lograron infringir bastantes bajas a los rebeldes.

Estos consiguieron hacer alguna (dos o tres) a los obreros engañándoles con el levantamiento del puño y la promesa de que estaban al lado del Gobierno.

En la actualidad, las fuerzas trabajadoras que luchan por la derrota de los elementos sediciosos se encuentran en los alrededores de León contando con magníficas posiciones, en espera de poder perfeccionar su armamento con la ayuda de las tropas leales, y emprender inmediatamente la marcha sobre la capital, para hacer que la bandera tricolor de la República vuelva a ondear con dignidad y honor.

Nos sigue manifestando este camarada de las Juventudes Socialistas leonesas que la vida en la ciudad se desenvuelve bajo el látigo del fascio, que asesina cobardemente a los camaradas que se encuentran dentro de la misma.

Los militares han hecho un llamamiento a todos los trabajadores para que acudan al trabajo, pero en vista de que son escasos los que lo hacen, han decidido proporcionar bárbaros apaleamientos diarios a los

**GRAN SASTRERIA**

Depósito de paños finos  
vincheras e impermeables

**La mejor tienda**

**Miguel Guerra**  
**TORRELAVEGA**

**CAFÉ CANTABRO**

El predilecto de las familias

Burgos 1. -- Telef: 36-57

Gran éxito de

**TRINI REINA**

Hoy, viernes, debut de

**Carmencita Haro**

Todos los días secciones a las 8 y 11.  
Domingos y días festivos, sección de moda a las 6.

**ANIS ZORRILLA**

COÑAC **UHP** EL MAS POPULAR

se-  
base aé-  
ive sospe-  
tempo que  
iloto avia-  
me tras-  
a la fron-  
bio de Sa-  
mer tér-  
esperaba  
go y des-  
Portugal  
por Sierra  
esperaba  
El Admi-  
un oficial  
e impide-  
volver a  
atacado el  
un grupo  
escopetas  
s disparos.  
nsegui-  
ontra nos-  
eran obre-  
no y nos  
s generales  
rtugal.  
general Ra-  
el coman-  
el Orbe.  
desconfian-  
levaron al  
los direc-  
nseguiron  
lí, como en  
matarnos.  
e dirigiria  
a Guerra o  
carta que  
ente a los  
ntes de las  
ián fuimos  
atro paisa-  
indicato de  
trasladaron  
que habian  
es, estaban  
un general  
s no creían  
téramos fu-  
idas nos lle-  
e teníamos  
de la carta  
Madrid.  
ntrega la a  
la civil y a  
m avión re-  
aba. Por lo  
l capitán de  
e había en-  
cia a los re-  
LACIO  
DOS  
NEGRO  
DA  
i Mora  
fete a la  
i, n. 22.  
OS!  
DO LO-  
ma car-  
nconre-  
adere y  
ajo de  
to.  
n.º 7  
TUD  
telef. 3764

# Vibrante alocución del secretario general del Partido Comunista, camarada José Díaz

## ALOCUCION DE JOSE DIAZ

Madrid. — A las diez de la noche pronunció ante el micrófono instalado en el Ministerio de la Gobernación la siguiente alocución el diputado y secretario del Partido Comunista José Díaz.

Trabajadores de España, hombres libres, obreros, campesinos, intelectuales democratas de todos los países;

Van a vosotros mis palabras en nombre del Partido Comunista en unos momentos en que la ofensiva de las milicias y tropas leales al Gobierno contra los militares traidores de su patria y las huestes criminales del fascismo es más fuerte que nunca. Cuando el cerco de los defensores de la República se estrecha en torno al enemigo, haciendo inminente su caída en los lugares decisivos.

Uno de los principales argumentos de que hasta ahora se han servido los facciosos para engañar a sus fuerzas desmoralizadas ha sido el de hacerlas creer en la posibilidad de conquistar Madrid, hecho considerado por ello como decisivo para la conquista del país.

Todas sus mentiras, todas sus bravatas han sido aniquiladas por la realidad. No solamente acaban de sufrir derrotas en Guadarrama, Somosierra, Sástago y otros puntos de España, habiéndoseles cogido millares de prisioneros y abundantes material de guerra, sino que diariamente están recibiendo golpe tras golpe, cundiendo en sus filas la desmoralización. En su huida desesperada arrasan las viviendas, asesinan a los habitantes de pueblos y aldeas y siembran a su paso el terror y la muerte.

Estas hienas sedientas de sangre no respetan ni sanatorios ni hospitales. Para ellos no hay nada respetable, demostrando que son fieles continuadores de la tradición inquisitorial.

En los puntos que ellos consideraban decisivos como Córdoba, Sevilla, Zaragoza y Oviedo, es por momentos más difícil su situación. Y si su rendición no se ha producido todavía, es simplemente porque nuestras fuerzas no quieren arrasar esas ciudades, sino conquistarlas para la civilización y para la República.

Noticias de Sevilla confirman la heroica lucha de los proletarios, fuerzas democráticas y soldados que no quieren traicionar a la República.

Estos soldados, en cuanto tienen ocasión desertan de las filas enemigas y vienen a nuestro lado a combatir con heroísmo y entusiasmo magnífico contra los facciosos.

Esos han asesinado a los dirigentes del movimiento obrero, han fusilado a varios diputados comunistas, socialistas y republicanos; encarcelando a mujeres, niños y ancianos y los torturan sin compasión.

Sevilla tiene todo el aspecto de una ciudad muerta.

Los profesionales de la técnica del golpe de Estado, pensaban copar por sorpresa todas las posiciones estratégicas del país pero se lo impidió la acción armada del pueblo y de las fuerzas leales al Gobierno de la República. Trágica equivocación. Quienes han pasado a la ofensiva en toda regla han sido el pueblo y las fuerzas leales. Ofensiva arrolladora, que en breve plazo librará a nuestro país de la canalla fascista de los traidores a la Patria y a la República.

Mientras que en las filas facciosas cunde la desmoralización, en las fuerzas leales las milicias populares y el Gobierno leal no ha existido un momento de duda en el triunfo de la democracia, la paz y la libertad.

Esta seguridad en el triunfo es la que hace que en el territorio donde triunfan las fuerzas leales—más de las dos terceras partes del país—se restablezca la vida normal.

Las chimeneas de las fábricas vuelven a humear; las máquinas marchan a pleno rendimiento; el comercio los espectáculos públicos funcionan normalmente; en el campo se recogen las cosechas y se están realizando los trabajos de rastrojo para sembrar de nuevo, como garantía de que no faltará pan no solamente a los valientes luchadores que defienden la República, sino a todo el pueblo.

Estrechamente unidos en la lucha, tanto en la vanguardia como en la retaguardia, ya empujando el fusil o asegurando el abastecimiento, hombres y mujeres, ciudadanos de todas las ideologías, son impulsados por una misma voluntad, bajo un mismo signo, para dar el triunfo. El fascismo no pasará.

No sólo el fascismo no pasará, sino que, hermanados todos, obreros y fuerzas democráticas en la España libertada de reaccionarios y facciosos, de los millares de traidores, crearemos una España verdaderamente republicana, la España de la democracia, de la libertad, de la paz, del trabajo y del bienestar.

Amigos de todos los pueblos democráticos y libres: En los momentos de agonía, cuando ya han perdido toda esperanza de dominar el país, los reaccionarios y facciosos alientan aun la resistencia de sus filas desmoralizadas ilusionándolas con la posibilidad de ayuda de los fascistas de otros países.

Vana ilusión. No ignoramos que esos amigos suyos harán un gran esfuerzo para ayudarles, pues no en balde se les ha ofrecido por los generales traidores pedazos de nuestra patria. Pero frente a esa ayuda interesada que puedan prestarles esas gentes para que los fascistas españoles puedan traicionar a su país, se levanta el ejemplo magnífico y grandioso sin precedentes en la Historia, de la solidaridad de todo el proletariado y las fuerzas democráticas del mundo para ayudarnos, para impedir que la mano del fascismo internacional

pueda estorbar al pueblo español en el ajuste de las cuentas a los traidores.

La noble lucha del pueblo español ha conmovido a todo el mundo, de Londres a Nueva York, de París a Moscú, en todas partes, encuentran solidaridad los valientes luchadores españoles, aun en los países oprimidos por el fascismo hay millones de corazones que laten con los nuestros y que siguen con ansia nuestra lucha.

Todos han comprendido la importancia de la lucha que se está desarrollando en el marco geográfico de España. Se está librando una lucha histórica entre la democracia y el fascismo, entre la independencia y la esclavitud de un pueblo, entre la paz o la guerra.

Pues bien, los que luchamos por la defensa de nuestra democracia los que luchamos por la independencia de nuestro pueblo, demostraremos que sabemos hacer honor a la confianza que se ha depositado en nosotros.

Valientes milicianos, heroicos aviadores, intrépidos marinos, bravos de Asalto y fuerzas armadas leales al Gobierno de la República: adelante, un esfuerzo más y destrozaremos de finitivamente a nuestros enemigos.

Hoy, más unidos que nunca, fundidos nuestros anhelos por la sangre que hemos derramado en común; socialistas, comunistas sindicalistas, anarquistas, republicanos de izquierda, demócratas, hombres libres: la victoria es nuestra.

Los comunistas estaremos siempre en primera fila, enarbolando la bandera del trabajo, de la paz y de la libertad, que en estos momentos defendemos con las armas en la mano. No cesaremos hasta hundir al enemigo. ¡Abajo los traidores desleales de la República y a la causa del pueblo! ¡Viva la República democrática!

## CONTRA LA PROPAGANDA SUBVERSIVA

Madrid.—Desde el ministerio de la Guerra se ha radiado esta noche el siguiente comunicado:

“Los facciosos acentúan sus ataques verbalistas contra el Gobierno y las fuerzas leales. Desde las radios clandestinas insultan y amenazan no pudiendo vencer en los campos de batalla, quieren causar estrago moral entre los combatientes y, sobre todo, en la población civil.

Prevenimos a todos contra esos ataques. Es necesario mantener intacta la moral en la retaguardia; los que combaten necesitan ese aliento. Persigase a los que propalen noticias falsas; averigüese su origen.

Por lo demás, las noticias no pueden ser más favorables. En todos los frentes se lucha con ardimiento y avanzan las tropas leales al Gobierno de la República por Zaragoza y por Huesca.

De diversos puntos del país sa-

len fuertes columnas para las zonas elegidas por los mandos, dispuestas a tomar una ofensiva muy amplia y dura que acabe con la resistencia que con infundios se mantiene desde el extranjero por los malos españoles y por los traficantes de armas.

Queremos, por último, poner en conocimiento de todos que las órdenes transmitidas en relación con el alumbardo y otras medidas precautorias no tienen otro alcance y otro propósito que el de hacer un ensayo de movilización civil, para ver cómo funcionan los diversos elementos de defensa que el Gobierno, no obstante las dificultades del momento, está estableciendo.

En tiempos de paz, todas las grandes poblaciones han hecho ensayos semejantes. París, Londres, Berlín y otras capitales, de manera periódica, han realizado esos simulacros, sabiendo de qué manera la moral de la retaguardia influye entre los que combaten en primera línea.

La consigna ayer era vencer. La consigna de hoy y de siempre es vencer. ¡Viva la República! **COMENZAN LAS DISPUTAS ENTRE LOS REBELDES**

Madrid.—Se sabe que en Valladolid hubo días pasados una reunión de jefes y oficiales rebeldes, examinándose en la misma su situación. Todos convinieron en que ésta no podía ser más crítica.

Se examinó asimismo lo que convenía hacer en el caso de no recibir en breve los refuerzos que tienen pedidos a Franco. Hubo con este motivo gran desavenencia, dirigiéndose acres censuras a Franco por su inactividad, al propio tiempo que algunos continuaban en sus mandos para sumir a España en un posible conflicto internacional, a fin de escapar de ésta manera a las responsabilidades contraídas.

Se habló de cierta actividad señalada en Río de Oro y se afirmó que éste debía ser considerado como territorio nacional.

Se agrió mucho la discusión, habiendo amenazas, y siendo necesario imponer el orden en consideración a la difícil situación por que atraviesan.

Todos, sin embargo, estuvieron de acuerdo en censurar con las palabras más duras a Gil Robles, que les había metido en la aventura, huyendo después al extranjero.

Se acordó que dos oficiales fueran a verle, en representación de odos, para exigirle cuentas de su conducta.

## LA FOBIA ASESINA DE LOS INSURGENTES DE ZARAGOZA

Barcelona. — Un viajante catalán llegado de Zaragoza ha declarado que cinco colegas suyos también catalanes que se encontraban en aquella capital, fueron fusilados por el “delito” de mantener ideas izquierdistas.

También manifestó que las calles de Zaragoza y las de otras poblaciones aragonesas, hoy en poder de los facciosos, presentan un aspecto trágico, pues a cada paso se encuentran cadáveres de obreros que fueron fusilados sin formación de causa.

En cuanto a los soldados, sus jefes los mantienen engañados respecto a la situación.

Pero de todas las maneras cunde la desmoralización entre las tropas, y los obreros aprovechan todas las ocasiones —las pocas ocasiones que tienen— para hacer conocer a los soldados la verdadera situación de España.

## LA PROTECCION A LOS AGRICULTORES

Madrid.—Se encarece a los Ayuntamientos de los pueblos de Castilla la Nueva, así como a las organizaciones campesinas de los mismos, que presten la mayor asistencia a los equipos del Instituto de Reforma Agraria que están visitando esa comarca. Esos equipos les aportan técnicos y capital de explotación y adquirirán lo sobrante de los productos agrícolas que resulten después de abastecer las necesidades de todo el año agrícola.

Tengan en cuenta, pues, los campesinos que esos equipos los constituyen amigos que el Gobierno les envía para que no se interrumpa la

marcha regular de la Agricultura por falta de medios económicos y al mismo tiempo para que obtengan un precio remunerador con sus cosechas, se dé salida a los sobrantes destinados a la exportación.

## CONSEJO DE MINISTROS

Madrid.—El Gobierno celebró Consejo de ministros en Palacio, bajo la presidencia del jefe del Estado. Para asistir a la reunión llegó de Alicante el ministro de Agricultura, señor Ruiz Funes.

También asistió a la reunión el ministro de la Guerra, general Castelló.

En la reunión se examinaron la situación general del país y las medidas de gobierno que se adoptan en caso concreto, según lo requieran las necesidades políticas y del momento. **CONFERENCIANDO CON EL MINISTRO DE LA ARGENTINA**

Madrid.—Indalecio Prieto ha permanecido durante todo el día en el ministerio de Marina, donde recibió la visita del encargado de Negocios de la República de la Argentina.

## REGULACION DEL ABASTECIMIENTO DE LECHE

Madrid.—El ministro de Agricultura ha facilitado una nota que dice: Verificada la incautación de la Asociación General de Ganaderos por el ministerio de Agricultura, continúan funcionando normalmente todos sus servicios de Matadero, recepción y distribución de leche, mutualidad general agropecuaria, etc.

El ministro de Agricultura lo pone en conocimiento de los ganaderos asociados para que sigan contribuyendo como hasta aquí al abastecimiento de Madrid, entendiéndose que el dejar de prestar esta colaboración se considerará como acto de hostilidad a la República y su Gobierno legítimo.

## DETENCION DE UN OZ SECA

Madrid.—Procedente de Barcelona ha llegado a Madrid Muñoz Seca.

Fué trasladado a la Dirección general de Seguridad, donde continúa encarcelado.

## ENSAYOS DE DEFENSA

Madrid.—Ha sido radiada la siguiente nota del ministro de la Gobernación:

“Al pueblo de Madrid.—Siendo lo más elemental en la práctica de la guerra tomar todas las precauciones necesarias para luchar contra todos los elementos que puede poner en juego el enemigo y siendo uno de éstos la acción de aviones de bombardeo sobre poblaciones, conviene que los vecinos de Madrid atiendan al pie de la letra las órdenes que de esta nota emanan.

Como ensayo de defensa de la población, que se hará durante varios días y que nos servirá para controlar que estas medidas surten sus efectos, pues aviones nuestros lo han de observar en vuelos nocturnos, desde las diez de la noche no habrá luces visibles en las casas ni establecimientos que puedan servir de objetivos a la aviación.

Se prohíbe la circulación de toda clase de coches desde la misma hora por la población, excepto los oficiales, y éstos con luces de población.

Las fuerzas encargadas del servicio de la noche harán cumplir rigurosamente estas medidas.

El ministro de la Gobernación espera el más fiel cumplimiento de esta orden, conculcente a que el vecindario colabore en estas medidas de precaución y ensayo, siendo de advertir que el contraventor será castigado con todo rigor, por exigirlo así el bien de la República y la eficacia de la labor de precaución que el Gobierno intenta realizar con estas medidas.

## CONTINUA LA NORMALIDAD EN MADRID

Madrid.—La capital de España continúa viviendo su vida normal. Las calles de la población se ven muy animadas y reina la paz y el orden más completos.

Todos los servicios funcionan con la más perfecta regularidad y el Ayuntamiento cumple excelentemente su cometido de abastecer al pueblo madrileño.

# El verdadero espíritu revolucionario

A Camaradas:

Ni venganzas particulares ni pillajes.

Energía y serenidad.

Defensa de la revolución.

Dignificación de la revolución.

(De “Solidaridad Obrera“.)

# INFORMACION GENERAL

## EL COMITE DE GUERRA DEL FRENTE POPULAR, DISPONE UNA NUEVA MEDIDA CON RELACION A LA INCANTACION DE LA FABRICA DEL GAS

Reunido el Comité de Guerra del Frente Popular, acordó rectificar su acuerdo del día anterior respecto a la incantación de la fábrica del gas. A tal efecto se dispuso que la normalización de los servicios de dicha fábrica se limitaran al nombramiento de una Comisión de la fábrica que se encargará, en compañía de la dirección de la industria de llevar de forma perfecta los servicios, de manera que Santander esté lo normal y suficientemente abastecido de gas.

### REPARTO DE LECHAS

Por orden del Frente Popular y controlado por él, fueron repartidos en el día de ayer en distintos puntos de la capital Pastantes litros de leche que fué requisada por él, con objeto de abastecer convenientemente a este producto a todas las personas.

Con tal motivo se formaron largas

### COMO ESTABAN CONSISTENDO LAS JUNTAS DIRECTIVAS DE LOS SINDICATOS FASCISTAS

Continuamos hoy la publicación de las listas de los componentes de las Juntas directivas de los Sindicatos fascistas. Desde el número de hoy comenzaremos, también, a dar cuenta de los integrantes de estas organizaciones fascistas.

Corresponde a este número, según anunciamos ayer, la publicación de los nombres de los dirigentes de los Sindicatos Metalúrgico y de Construcción de Santander, así como la de los componentes del Sindicato de Empleados de Banca y Oficina.

**DIRECTIVA DEL SINDICATO METALURGICO.**—Presidente, Antonio Villegas García; vicepresidente, Victoriano Cuevas Torregrosa; secretario, José Luis Lasa Chacategui; vicesecretario, Ovidio Fernández Lista; tesorero, José González Gómez; contador, Emilio Casuso Alonso; vocales, Cecilio Val Aparicio, Martín Gutiérrez Echevarría; cobrador, Pedro Palazuelos Alonso.

**DIRECTIVA DEL SINDICATO DE LA CONSTRUCCION.**—Presidente, Laureano Bárcena; vicepresidente, Lauro Prieto Guerrero; secretario, Ángel Torre; vicesecretario, Juan Díaz Setién; tesorero, Artamio Salgado Cueto; contador, Salvador García Sedano; vocales, José Cantero Diestro, Roberto García Zubia; cobrador, Aquilino Vivero Balbuena.

**LISTA DE SOCIOS DEL SINDICATO DE BANCA Y OFICINA.**—Florentino Torre, Arturo Redondo, Aurelio Sordo Molino, Agustín Sordo Molino, Fernando Murga, Alfredo Arango, Carlos Pérez Quintanilla, Luciano Martínez, Emilio Fernández Carabes, Eloy Gómez Ibarra, Eusebio Madrazo, Alejandro Burgués, Santiago Tosio, Pablo Quintanilla, Antonio Lavín San Román, José María Gutiérrez, Juan Rulloba Pérez, Jaime Manrique, Cesáreo Eusebio Rodríguez, Félix San Juan, Onésimo Suárez, Wenceslao Zurita, Alfonso de la Gándara, Félix Manzano, Andrés Zabala y Luis San Emeterio.

En nuestro número de mañana continuaremos publicando la lista de los componentes de estas organizaciones fascistas.

### JUSTICIA PARA LOS TRAIADORES

Se está terminando el sumario del Consejo de guerra sumarísimo que se celebrará muy en breve contra Luis del Cobo Merino y José Roiz González, de Pesaguero, acusados del delito de espionaje.

Ante el anuncio de este primer Consejo, en Santander, descamos haber constar, y que no se nos tilde de vengativos, sino de justos, que todo el peso de la ley debe caer sobre los que están haciendo vivir horas tan

trágicas a los españoles que verdaderamente lo son.

Sólo recordaremos las penalidades sufridas por honradísimos trabajadores durante el glorioso movimiento que al contrario que éste, era de reivindicaciones obreras y en pro de una mayor libertad y justicia para que los encargados de administrarla en estos momentos hagan caer sobre los traidores la condenación de todo un pueblo honrado.

¡Exigimos justicia! ¡Justicia leal, y no como la que ellos administrarian en el caso de un triunfo! Recuerden los leales, encargados de juzgarlos en estos momentos, que todo un pueblo clama por la sangre vertida en la defensa de la República.

### ALCALDIA

Cuando visitamos ayer en su despacho a la autoridad municipal, el señor Castillo, a quien encontramos muy mejorado de la enfermedad que le ha tenido estos últimos días alejado del cargo, nos dijo que había visitado al señor gobernador civil, con el fin de ponerse a su disposición, reiterando iguales ofrecimientos al Comité de Guerra y al Frente Popular, que también el mismo deseo de ser útil a la causa había visitado con idéntico fin a la de la libertad.

Cumplidos estos deberes, el alcalde acudió a su despacho, donde se dedicó al estudio de importantes y urgentes asuntos y de manera singular le los relacionados con la Hacienda municipal, cuya situación naturalmente difícil, agravan las actuales dolorosas circunstancias, que han mermando considerablemente la recaudación.

Recibió un oficio de la primera autoridad civil participándole que ha sido designado para formar parte de la Junta provincial, que preside el gobernador.

Terminó el señor Castillo su breve conversación con los informadores, diciéndoles que en el día de mañana al Gobierno civil llamado por el señor Balmaseda.

### ESCUELA NORMAL DEL MAGISTERIO PRIMARIO

En el presente mes queda abierta en esta secretaría todos los días laborables, la matrícula para el ingreso en el grado profesional y alumnos libres.

También durante el presente mes se solicitarán las matrículas gratuitas de enseñanza oficial para el curso de 1936-37.

Santander, agosto de 1936. — El secretario.

### AVISO

Se advierte a los almacenistas de Coloniales y Legumbres la obligación que tienen de mandar diariamente relación de entradas y salidas y al mismo tiempo, que no podrán efectuar ninguna venta sin el correspondiente permiso de esta Comisión de Abastos. Los infractores de esta orden serán castigados severamente.

Santander, 6 de agosto de 1936. — El Comité Provincial de Abastos.

### AVISO MUY IMPORTANTE

Se hace saber a todos los mayoristas de Cereales, así como a cuantos tengan de éstos cantidad, envíen relación jurada a este Comité Provincial de Abastos, Rubio, 4, segundo, de dichas existencias, cuyo plazo de presentación expira hoy, A LAS OCHO DE LA NOCHE.

Santander, agosto de 1936. — El Comité Provincial de Abastos.

### SINDICATO DE ALMACENISTAS E IMPORTADORES DE CARBON

Encargado por el Frente Popular de la distribución en esta capital y provincia de los carbones menudos próximos a recibirse de procedencia

asturiana, aviso a las industrias y consumidores que deben dirigir sus pedidos a los almacenistas sindicados a este Sindicato en Calderón, 7, segundo, de diez a una y de cuatro a seis.—El secretario.

### COMITE PROVINCIAL DE UNIFICACION SOCIALISTA

Se convoca para hoy, viernes, día siete de agosto, a las ocho y media de la noche, en los locales de la sociedad cultural Marx-Lenin, a todos los miembros de este Comité provincial, al comarcal y los responsables de los distintos Comités de esta capital. Recomendamos a todos los camaradas su asistencia, por el carácter urgente de los asuntos que tiene planteados la juventud trabajadora.—Por el Comité Provincial de Unificación de las Juventudes Socialistas y Comunistas, el secretario.

### PARTEJO REPUBLICANO DE IZQUIERDA FEDERAL

Por la presente nota se convoca a todos aquellos compañeros que no clasificados en grupos de milicias al servicio de la República hasta ahora pasen por este Centro el día de hoy a las ocho de la noche para un asunto importante que requiere el servicio a la República. — El Comité.

### EL "CRISTOBAL COLON"

"Vapor "Cristóbal Colón". — Telegrama.

Lucas Noriega. Bar "El Nuestro". Estamos El Havre (Francia), todos bien. Avise familias tripulación. Dirección, nuestro Consulado Español El Havre. — AGUSTIN GOMEZ."

### COMISION DE RECLUTAMIENTO DE MILICIAS

Siendo muy importante la formación de las milicias, ponemos en conocimiento de los camaradas de la localidad que hasta la fecha no se han alistado, lo efectúen hasta el domingo, día 9, a las once de la mañana, hora en que se cerrará el plazo para dicho alistamiento.

Los camaradas que pertenecen a las escuadras de parados, números 5 y 6, deberán presentarse, desde mañana, para tomar el servicio y recibir la enseñanza de la instrucción.

Los camaradas de estas escuadras que no se presenten sin causa justificada, serán castigados.

Las escuadras de empresa, números 1, 2, 3 y 4, se presentarán todos los días a las seis de la tarde, en el local de la Comisión.

### CONFERENCIA DEL PROFESOR PEREZ VITORIA

La primera conferencia dada en este curso por el ilustre decano de la Facultad de Ciencias de Murcia, profesor Pérez Vitoria, estuvo dedicada al "Hidrógeno pesado o denterio". Reseñada brevemente la historia de su descubrimiento e indicado la nomenclatura, pasó a describir los diversos métodos de preparación de este isótopo, a partir del agua, del hidró-

geno ordinario o por métodos químicos, detallando especialmente la electrólisis y la destilación fraccionada del agua.

Expuso los fundamentos de los métodos de determinación del deuterio, especialmente el espectroscópico y el del peso específico; estos métodos han permitido la determinación del deuterio en diversas aguas, indicando los resultados y la causa de las variaciones observadas.

Finalmente hizo un estudio comparado de propiedades físicas y químicas de los isótopos, señalando la menor reactividad que, en general, presenta el deuterio respecto al hidrógeno normal.

### EL SEÑOR HERRERA diserta SOBRE "AERODINAMIA DE RECORD"

Como complemento a su curso de "Aerodinámica y Aviación", el director de la Escuela Superior de Aeronáutica, señor Herrera, explicó el tema: "Aeroplanos de "record".

Contenizó indicando las características generales de las curvas de "record" con sus tres partes correspondientes a los períodos de timidez, de seguridad y de límite de posibilidades; da las fórmulas correspondientes a los coeficientes de penetración, de carga, de sustentación y de rendimiento y los límites de valores de ellos que definen un aparato como malo, medio, bueno o extraordinario.

Discute las condiciones que deben reunir los aparatos, según se trate de batir los "records" de altura, de velocidad o de distancia, haciendo ver, mediante la fórmula característica para cada caso, los factores que pueden mejorarse, y hasta qué punto. Hace ver cómo en todas estas fórmulas existen dos grupos de factores, uno que pudiéramos llamar técnico y cuantitativo, y cuya mejora supone un avance positivo en los aparatos, y otro cuya mejora es solamente a costa de un mayor peligro para el piloto, que es así una víctima de los afanes del constructor.

El señor Herrera cree sea conveniente que la Federación Aeronáutica Internacional no homologara más "records" que los obtenidos, mejorando los factores técnicos y no los conseguidos por una mayor exposición de vidas de los pilotos "jabatos", como en el argot de los aeródromos se denominan a los que simpáticamente exponen su vida en la obtención de "records" en aparatos en que el constructor ha sobrepasado ya los límites de seguridad personal indispensable.

### LA ALOCUCION DE JUAN RUIZ

bajadores el presidente del Frente Nuevamente se dirigió ayer a la democracia santanderina y a los tra Popular y de la Federación Obrera Montañesa, camarada Juan Ruiz, que comenzó, después de saludar a sus invisibles oyentes, haciendo un relato de lo observado a través de sus viajes a Asturias, Guipúzcoa y Vizcaya.

Después de sacar la consecuencia de que la disciplina y entusiasmo exis

tente en todas las provincias impedirá el avance del fascismo, el camarada Juanito dió cuenta de la situación desesperada en que se encontraban los rebeldes, que, minuto tras minuto, siguen haciendo apremiantes llamadas de auxilio a los que con ellos están embarcados en esta aventura catastrófica sin que por parte de ninguno ocupados todos en defenderse a sí mismos del ataque a fondo de las tropas leales y las milicias, se preste al compañero el auxilio solicitado.

Agrega que nuestras posiciones en general han mejorado y termina diciendo:

Mientras tanto, mientras se pelea por el triunfo, es preciso que se mantenga cada vez más tenso el espíritu de disciplina y se respete la organización establecida.

Sólo es preciso esto: disciplina y organización. Lo demás lo tenemos de sobra. Animos, entusiasmo, deseos sobran en la cantera inagotable del pueblo.

Todos como un solo hombre a obedecer a la voz autorizada de mando. Haciéndolo así, venceremos.

Por la libertad y por la República: Españoles todos, a luchar sin descanso. ¡Viva la República!

## INGRATAS

A vosotras me dirijo, para deciros que vais al templo y os postráis a los pies de un madero que no le hace falta ropa y menos estar cargado de alhajas y joyas y le pedis con lágrimas que termine con toda la chusma encanallada que no tiene religión.

Si puesta esta chusma encanallada que no tiene religión y menos creencias católicas hacemos una ola frente al Casino de Recreo para esperar a recibir en nuestros brazos y llevarlo a nuestros tugurios un guiñodo de estos angelucos que no por traidores y malvados, estos somos los que producimos y no comemos, pero tenemos el corazón sano. Yo he visto llorar hombres lo mismo que he hecho yo, y al pensar, madres de Torrelavega que vuestra masa encefálica está corrompida por instantes feroces, volved los ojos y acordaos de estos angelucos que no tienen alas para volar y tienen que posarse donde los destinan; ¿es ésta la religión que predicó y practicó el mártir del Gólgota?

Todo lo demás es mentira.

CHELE

Torrelavega, 5-8-936.

## Sociedad Ciclista la Montaña

Saluda a todas las Sociedades deportivas, ofreciéndose moral y materialmente en cuando pueda serles útil por el bien del deporte.

Citamos a todos los socios para la junta extraordinaria que se celebrará hoy, a las ocho de la noche, en la calle de la Lealtad, número 1, bajo.—LA COMISION.

Por la República

# Los tres grados ciudadanos

No hay más que tres maneras de servir a la República:

Desde el frente de batalla.

Desde el lugar asignado por el Comité de Milicias responsable.

Desde la fábrica, el taller o la oficina; es decir, desde los lugares de trabajo.

Estos son hoy para la República los únicos tres grados posibles del combatiente y de todo ciudadano.

PERBORATO "GAVILAN" 0,50 PAQUETE FARMACIA Méndez Núñez, 4 "GAVILAN"

# POR LA MONTAÑA

# LIBERTADES CIUDADANAS

## DESDE TORRELAVEGA

### DEL MOMENTO ACTUAL

La hiena capitalista no estaba ahíta de sangre, y provocó un problema nacional de orden público, sublevando buen número de guarniciones, sobornadas por el más refinado de los contrabandistas.

Las gentes burguesas animan deseos de total dominación, y no se detienen a pensar que con un mínimo de espíritu cristiano de que alardean los que le escarnecen, bien podría haberse evitado el que por todos los pueblos de España se fuera sembrando la desolación y la muerte.

Surgió la subversión criminal, dirigida por lo más degenerado del ejército español, el general Queipo de Llano, ex republicano, ex laico y ex hombre, que al dirigir la palabra desde el micrófono de la comandancia de Sevilla, nos hace pensar que el vino, la depravación, le fuerzan a hablar en un sentido tan propio para el animal, a quien no puede hacer caso ni su progenitor.

En la locura del fracaso, con salvaje instinto, excita a sus esbirros a que sacien sus ansias de carne proletaria y a su paso por las zonas dominadas, dejan una estela de doloroso recuerdo.

¡Oh, manes de Torquemada y Arbués; espíritu vengativo y rústico de Calomarde!

¡Saltaréis de gozo en ese infierno que predicáis al ver cómo por singular transmigración de las almas, este verdugo del pueblo intermite vuestra crueldad!

Los estereos escrutados de las víctimas de Sevilla, Zaragoza, Palencia y tantas otras capitales españolas se alzan airados en nuestra conciencia de mandando justicia. ¡Pueblo español, serás implacable!

La bestia fascista se refocila... quiere más sangre... ¡La tendrá!

Todo el proletariado en armas para reducir la criminal subversión, da pone la ejemplaridad del procedimiento para reducir a los que nos quisieron hundir porque su dominación persistiera.

Ni un paso atrás, camaradas; por nuestra libertad no podemos regatear ningún sacrificio.

### MERCADO SEMANAL

Con bastante concurrencia se celebró ayer, jueves, el mercado semanal, y por el acuerdo de las medidas tomadas por el Frente Popular, hemos de consignar que los precios no sufrieron alteración alguna.

### LA VIDA LOCAL

A pesar de las dificultades impuestas por las circunstancias, la vida local se encauza debidamente y ello es debido al interés que por las directrices permanentes del Frente Popular se muestra porque las diferentes actividades se desen-

vuelvan en el terreno de la normalidad.

### MILICIAS POPULARES

Siguen los milicianos con el mismo entusiasmo y decisión por defender las libertades ciudadanas.

El cuartel establecido en el Salon Shangai, aunque no dotado de comodidades, alberga un puñado de jóvenes piéroticos de entusiasmo y deseos de entrar en lucha para cooperar eficazmente al sofocamiento del movimiento fascista.

Los milicianos han obtenido el aplauso de todos los ciudadanos torrelaveguenses, por la espontaneidad en el ofrecimiento y por la decisión en su cometido.

### LA SUSCRIPCION DE F. P. DE T.

Parece que las clases adineradas se disponen a contribuir a la suscripción pro milicias, y en el instante de enviar estas cuartillas sobrepasa ya la cifra de seis mil pesetas.

## DESDE UCIEDA

Tan pronto se tuvo noticia en este pueblo de que el régimen había sido virgamente atacado por las fuerzas fascistas y por aquellos militares iracundos a su patria, que hicieron juramento, es decir, dieron palabra de honor de acatar y sostener el régimen legalmente constituido, y que el pueblo se dió honradamente el 12 de abril y el 16 de febrero, como una promesa de hondo cambio en la vida española; pues bien, llegada la noticia de este movimiento militar fascista, los valientes trabajadores de Uciéda, así como los de los otros pueblos del Ayuntamiento, se presentaron voluntarios al Comité del Frente Popular de dicho pueblo, para incorporarse a las milicias que dicho Comité organizaba.

Es digno de aplauso el entusiasmo y comportamiento de estos jóvenes milicianos que desde el primer día del criminal movimiento dejaron su trabajo, donde ganaban el pan para poder sostener a su familia y, y se han puesto a disposición del Comité para luchar en defensa de las libertades populares, de la República, del Gobierno legal, del Frente Popular.

Una vez organizadas las milicias, se designó a todos los milicianos el lugar en que tenían que hacer su guardia, viendo al poco tiempo a nuestros compañeros milicianos armados y con su brazalete rojo vigilando la carretera y el Ayuntamiento y tratando las órdenes de sus dirigidos.

Se han establecido varios turnos, cada uno compuesto de varios milicianos y un cabo miliciano, hacen guardia durante veinticuatro horas.

Estos milicianos, con una disciplina admirable, espontáneamente están dando alto ejemplo de civismo. Estos milicianos hicieron varios registros a domicilio, en los que encontraron algunas armas, que fueron llevadas al Comité del Frente Popular.

Milicianos, continuad como hasta ahora, con el mismo ánimo y actuación, hasta que aplastemos definitivamente al fascismo.

Luchemos contra los enemigos de la República; la República ha de atender ante todo a su propia defensa y con decisión de poner fin al daño que la corrupción y la difamación organizada viene causando al régimen.

La República no deben regirla sus enemigos; lo que sustentó a la monarquía no pueden gobernar al nuevo régimen, ni las fuerzas que ostentaron la dictadura monárquica pueden apoderarse del Gobierno republicano del pueblo trabajador.

Aquellos que dicen que defienden el orden y que van a salvar a España, han provocado entre los españoles una guerra civil.

Ante la actuación canallasca, vergonzosa e indignante, el proletariado ha reaccionado virilmente y emprende una lucha tenaz.

Milicianos, repelamos contundentemente cualquier paso de coacción y soborno, pulvericemos todas las indignas maniobras con que se quiere fraguar nuestra ruina.

Todo, antes que por timidez o por cobardía nuestra venganza a España a imperar los autores de Monte Arrui y Annuniri y los grandes explotadores que fabricaron grandes fortunas amasando con el sudor y el dolor de los trabajadores.

¡Eso es bravo milicianos, el verdadero ejército del pueblo, han cumplido con el lema U. H. P.; camarada, lucha que luchando lo haces en justa defensa.

El pueblo trabajador se une como un solo hombre para rechazar de una vez para siempre a la reacción a las derechas fascistas, a los dictadores de la Banca y el dinero, al jesuitismo negro, y a los que hablando de salvar a España lo que quieren es hundirla a la deshonra y en la miseria.

¡Salud, braves luchadores! ¡Animo y adelante, que no pasará!

¡Vivan los milicianos! ¡Viva el Frente Popular! ¡Viva la República democrática!

El sábado, 18 de julio, a las nueve de la noche, en el pueblo de Uciéda (Ayuntamiento de Ruente), se reunieron los simpatizantes de los distintos partidos de izquierda, para constituir el Comité del Frente Popular.

Después de unas palabras para explicar el objeto de la constitución del Comité, se procedió a la elección de cargos, resultando nombrados los siguientes:

Presidente, Manuel Sáiz Pérez; vicepresidente, Ismael Bordas; secretario, Angela Gutiérrez Díaz; tesorero, Rosa Jiménez; vocales: Balbina Zubiaurre, Maximino González Conde, y Fidel Herrero.

Hecha la elección se acordó mandar una copia del acta de constitución al Frente Popular de Santander para recibir las instrucciones necesarias para su buena marcha y para que autorice la legalidad de dicho Comité.

Los componentes del Comité acordaron incautarse de la casa que en tiempos fué Asilo y Escuela de dicho pueblo.

El Asilo fué fundado por doña Dolores Fernández para los pobres del pueblo y la escuela para que recibiesen instrucción los niños de este pueblo.

El funcionamiento de estos centros benéficos duró sólo meses, debido a que los administradores desaparecieron con las pesetas.

La Comisión que llevó a cabo esta incautación estaba formada por los compañeros siguientes: Angela Gutiérrez Díaz, Rosa Jiménez, Angela Gutiérrez y Balbina Zubiaurre.

Se ha instalado el cuartel para los milicianos con sus camas correspondientes, comedor y el hospital de sangre, a cuyo frente esta como médico don José Sánchez y varias enfermeras.

Este Comité trabaja con gran entusiasmo y acierto, y la posición del Frente Popular en Uciéda, Ayuntamiento de Ruente, está afianzada absolutamente por la excelente orientación del mencionado Comité.

## CONVOCATORIA

A todos los dueños de bares y cafés económicos de Santander:

Con la debida autorización gubernativa, se ruega a todos los pertenecientes a este gremio acudir a la junta general que se celebrará el día 8 del presente mes de agosto a las 4 de la tarde en los locales de la Unión Cántabra, Cervantes, 7, para tratar de un asunto muy importante.

Si recurrir a grandes esfuerzos de imaginación, ciudadanos libres y amantes de la República, hemos llegado al convencimiento que plenamente nos demuestra los hechos que en la actualidad estamos viviendo que la reacción, después de haber agotado todos los procedimientos a su alcance para asestar un golpe de muerte a la soberanía que el pueblo a sí se dió el 14 de abril del 31 y que reveló el 16 de febrero del 36, pero no os preocupéis, que ese pueblo que respira a pleno pulmón el progreso, no se ha dejado arrebatar lo que la perseverancia de tantos años de lucha le ha hecho acreedor a poseer de forma tan decorosa. Por lo tanto, hay que confiar que el triunfo rotundo del Gobierno y del Frente Popular, que con tanto brío ha logrado reprimir la bárbara subversión reaccionaria que ha sembrado la desolación en todo el territorio español tantas veces vejado por los que continúan-

mente blasonan de gentes de orden y furibundos patriotas que no sienten ningún escrúpulo en provocar una guerra civil sin precedente en la Historia, sumiendo al pueblo en la más espantosa amargura, convirtiéndole en un río de sangre derramada por la República, por España y por las libertades ciudadanas. Corazones generosos y nobles del pueblo, ¡arriba la democracia! No abatirse; guerra a esos generalotes que, salvo honrosas excepciones, repasando las historias de nuestro país con relación a la actuación de esos militares monárquicos que tanto se han distinguido en ridiculizar a España ante los ojos del mundo, sin tener en cuenta que empeñaron su palabra de honor prometiendo acatamiento y fidelidad al régimen y no sólo prescinden de este compromiso sino que se levantan en armas contra el Gobierno legalmente constituido y contra el pueblo, que tan generosamente les requirió para mantener la integridad del suelo patrio, que tan sagrado ha de ser para todo buen español; mil veces miserables los que cometen tan monstruosas traiciones que por satisfacer apetencias completamente personales, no sienten el menor escrúpulo al lanzar al país a una lucha cruenta y fratricida que la Historia se encargará de juzgar a su debido tiempo, y que concretamente pone de manifiesto los instintos criminales de esas gestas que denominan conservadoras y que continuamente invocan la ya anticuada frase de Dios, Patria y Rey, que tantos años les sirvió de estúpido tópico.

Atilano Vázquez.

## Interesante para cuantos tienen palomas

El Gobierno civil de la provincia de Santander, de acuerdo con las facultades que le concede el decreto orden aparecido en la "Gaceta de Madrid" de 1 de enero de 1932, ha dispuesto la intervención de todos los palomares que alberguen palomas mensajeras en esta provincia.

Por consiguiente, en el plazo de 24 horas, todos los colombófilos han de presentar en la secretaría de la Sociedad Colombófila Montañesa, Cervantes, 15, primero, una relación que detalle el número de palomas mensajeras que poseen, especificando número de cada anilla y lugar hasta donde ha sido viajada oficial o particularmente, las que lo estén, por si es necesaria la requisita, que puede únicamente ser efectuada por este Gobierno civil.

Esta orden se refiere aún más especialmente a aquellos ciudadanos que no estén afiliados a la expresada Sociedad y tengan palomas viajeras y a los que, por tanto, hasta la fecha no ha sido posible intervenir, sobre todo si sus aves están sin anillar, y de las que han de dar cuenta igualmente.

Se recuerda a todas las personas que recojan aves anilladas la obligación en que están de presentarlas a las autoridades antes de que transcurran veinticuatro horas después de su hallazgo.

## Suscripción en favor de las víctimas de la catástrofe marítima

Suma anterior, 1.073,50 pesetas.

Don Alfredo Nardiz, 15; don César Canal, 5; don José Anasagasti, 5; A. Z. 5.

Total, 1.103,50 pesetas

Los donativos se reciben en el local de esta Asociación, José R. Dóriga, 7, bajo. Teléfono 14-52.

## Trabajadores, apoyad a "LA REGION"

## Compañía, 6-"La Muñeca"

Todo vestido confeccionado en Casa, lleva el distintivo de esmerado gusto, y así procede esta Casa, ofreciendo la venta de ropitas para niños.

## "La Muñeca"-Compañía, 6

Para muebles baratos

4 CAÑOS

TORRELAVEGA

LA CASA DEL MAHON

Ajarazanas, 6

TRABAJADOR MONTAÑÉS

Nuestros artículos son fabricados exclusivamente por obreros montañeses. Comprándolos protegéis a los mismos y a la industria regional.

BUZOS, CHAQUETAS, PANTALONES, GUARDAPOLVOS, CAMISAS DE LA INSUPERABLE MARCA "SIN-FIN".

ESPECIALIDAD A LA MEDIDA POR MAESTRO CORTADOR.

Única Casa que garantiza sus confecciones.

PRECIO FIJO MARCADO

S... nentes... imo... izació... de la... Socie... Tan... que t... tribu... Frente... en la... detern... Est... de tod... indust... rias, l... partir... agosto... de 44... a mex... esta... valent... Se... cumpl... afecta... los no... pañer... ¿Qui... para... Pañ... "L... A... Bailén... Meta... samar... na cal... la y... Lore... marca... BAE... Vient... ron y... tido... merca... de... Pensé... parte... n... much... REGU... PEDU... Rijoja... pósto... Ullero... LOCA

# LUCHA DE CLASES

## SOCIEDAD DE ASERRADORES MECANICOS, SIMILARES Y MOZOS DE ALMACEN

Se advierte a todos los componentes de esta Sociedad, que el próximo domingo, día 9, se abrirá la cotización desde las diez hasta las doce de la mañana en la secretaría de esta Sociedad.

También hemos de manifestarles que todos aquellos que quieran contribuir a la suscripción abierta por el Frente Popular pueden efectuarlo en la misma secretaría o en los sitios determinados a este fin.

## SOCIEDAD DE OBREROS Y OBRERAS DE LAS INDUSTRIAS JABONERA, PERFUMERA, LEJIAS Y SIMILARES DE SANTANDER Y SU RADIO

Esta Sección pone en conocimiento de todos sus asociados afectos a las industrias Jabonera, Perfumera, Lejias, Drogas, Aniles, etc. etc., que a partir de mañana, sábado, día 8 de agosto, empezará a regir la semana de 44 horas, terminando la jornada a mediodía del sábado, pagándose a esta hora la jornada trabajada equivalente a 48 horas.

Se recomienda a los compañeros el cumplimiento de este acuerdo, el que afecta también la nueva jornada a los no asociados, debiendo todo compañero denunciar a esta Junta direc-

tiva la industria que no cumpla este acuerdo.

También pone en conocimiento que la Junta directiva ha tomado el acuerdo de que todo asociado contribuya con un día de haber a favor de las milicias armadas al servicio de la libertad del glorioso pueblo español, que una vez más y para siempre ha derrotado a lo más inhumano de los pueblos civilizados en que unos desgraciados quieren someternos a los españoles libres.

Que no quede una compañera ni compañero sin contribuir; no hacerlo es estar al lado del fascismo.

A partir del lunes a las cuatro de la tarde, se harán las entregas y cotizaciones en la forma de costumbre en secretaría.

## SOCIEDAD DE ALBAÑILES DECORADORES, ESTUQUIS TAS Y SIMILARES

Esta Sociedad, afecta a la U. G. T., y por su Junta directiva, ha acordado destinar la cantidad de cien pesetas semanales durante el tiempo que duren las actuales circunstancias para engrosar la suscripción del Frente Popular para el sostenimiento de las milicias.

También ha tomado el acuerdo de que todos los compañeros que trabajan han de contribuir con la cantidad de dos pesetas semanales los hombres y una los pinches como mínimo para el mismo fin.

Lo que ponemos en conocimiento de todos los agrupados para los efectos consiguientes.

Al mismo tiempo se ruega a todos los compañeros de buena voluntad pasen por esta Secretaría todos los días hasta el próximo martes, día once, de seis a ocho de la tarde. Se recomienda a los pinches se abstengan de presentarse.

## CARPINTEROS Y EBANISTAS (U. G. T.)

Se convoca a todos los compañeros de la directiva para hoy, jueves, a las siete de la tarde para asuntos que no admiten demora.

Se ruega al compañero contador no deje de acudir.

## A UN ACUERDO Y A UNA NOTA DE "LA NAVAL"

Por la presente se pone en conocimiento de todos los compañeros de esta Sección, que la Junta directiva ha acordado lo siguiente:

Que con carácter de obligatoriedad se establece una cuota extraordinaria que equivale a un día de jornal para todos los compañeros que rinden un viaje, más la cuota correspondiente reglamentaria.

Esta suscripción será destinada a engrosar las milicias combatientes.

Los compañeros pueden pasar a hacer efectiva cualquier día, de diez a doce de la mañana, por la Casa del Pueblo, al compañero tesorero, Eugenio Fernández.

## SINDICATO DE LA CONSTRUCCION (C. N. T.)

Se convoca a una reunión de directivos y militantes para el viernes, día siete (mañana), a las siete de la tarde en primera convocatoria y siete y media en segunda para un asunto de sumo interés.

## SINDICATO DE SERVICIOS SANITARIOS E HIGIENE

Se advierte a todos sus asociados que a partir del día 6. jueves, hasta el martes 11, estará en Secretaría la compañera contadora y tesorero, de siete de la noche a ocho y media, para recoger las cuotas.

## SOCIEDAD DE CERVECEROS "LA UNION"

La Junta directiva de la Sociedad de Cerveceros "La Unión", ha tomado el acuerdo de que todos sus asociados contribuyan con un día de jornal para que, de acuerdo con la nota de nuestra Federación Obrera Montañesa, vaya a engrosar la suscripción pro familias de todos los ciudadanos que prestan su concurso de defensa al Gobierno de la República española. Por la presente nota se hace saber a todos los socios y los compañeros de las fábricas pequeñas, para la forma de pago pueden informarse de los compañeros Lanza e Imaz, como presidente y secretario de la misma.

## Todo por el triunfo de la libertad. SINDICATO METALURGICO MONTANES

Por la presente se pone en conocimiento de todos los compañeros de esta Sección, que la Junta directiva ha acordado lo siguiente:

Que con carácter de obligatoriedad se establece una cuota extraordinaria que equivale a un día de jornal para todos los compañeros que trabajan toda la semana, y voluntariamente para los que trabajen a semana reducida.

Esta suscripción será destinada a engrosar la abierta por las milicias combatientes.

Los compañeros donantes pueden pasar a hacer efectiva la cuota, cualquier día y hora por la Casa del Pueblo, al compañero Manuel Lanza. La Directiva.

## SOCIEDAD DE OBREROS JARDINEROS, HORTELANOS Y LABRADORES

Se pone en conocimiento de todos los socios que no estén al corriente de sus cuotas hasta el mes de julio inclusive, que por algunos ofrecimientos tienen el deber de hacerlas efectivas mañana, en nuestro domicilio social.

También advertimos a todos los obreros de ambos sexos y de todas las edades que trabajen la jardinería huerta labores del campo, repartidores de leche y hortalizas, obreros sirvientes de labranza, vaqueros, pequeños propietarios y arrendatarios y cuantos de la tierra vivimos y que no estén federados la obligación que tienen de hacerlo, para lo cual se les concede un plazo improrrogable que termina el día 9 del corriente, a la una de la tarde; les diremos que el fin que se persigue, además de lo útil para todos, es el de recaudar fondos con destino a nuestras valientes milicias y sus familias, y en caso de no ser atendidos les declaramos contrarios a la causa y tomaremos contra ellos las medidas que procedan.

Las altas y cotizaciones, todos los domingos, en la Casa del Pueblo, Magallanes, 6, primero.

El secretario general, JOSE SAN MARTIN.

## SOCIEDAD DE PANADERAS

Se advierte a todas las compañeras que los días de cotización son los

miércoles y jueves, de seis a ocho de la noche.

## SOCIEDAD DE ACOMODADOS, RES Y SIMILARES DE ESPECTACULOS PUBLICOS (C. N. T.). PRIMERO DE MAYO

Por acuerdo de la junta general se acordó que los días de cotización sean los primeros domingos de cada mes, de diez de la mañana a doce, rogando a todos los compañeros y compañeras asistan para ponerse al corriente, para los efectos.—El secretario.

## Obreros, ayudad a vuestro periódico

## Farmacia Dr. GARZON

Droguería, Perfumería

Dirigida por Daniel, que fué dependiente de Quintana

Se despachan recetas de la Mutualidad Obrera Bienhechora, etcétera.

Junto a la Plaza de Abastos TORREAVEGA

¿Qué Casa vende más baratos los Trajes de Paño hechos a medida?

**"LA TRINCHERA"**

**ANCHA, 4**  
Torrelavega



**SANTOÑA**

**"ALFA"**

La mejor máquina de coser y bordar, de producción española

Representante general en Santander **Casa Musicator**

GRAMOFONOS Y DISCOS

**SIN-FIN**

MANUFACTURAS DE ROPA SANTANDER

vestirá bien y economizará dinero

CASIMIRO SAINZ, 23. - Apartado 164 - Teléfono 35-50-SANTANDER

# A·N·U·N·C·I·O·S P·R·O·F·E·S·I·O·N·A·L·E·S

## TARIFA ECONOMICA Y ESPECIAL

**EN OSMOPOLETA** Ballén, 4. Propietarios, Meta y Fabián, antiguos camareros. Especialidad en café expreso, manzanilla y blanco de la Nava. Locores de las mejores marcas. Telef. 25-74.

**EN VISTA ALEGRE.** Vicente Solórzano, Calderón y Méndez Núñez. Comida, comidas diversas, meriendas y bebidas.

**EN EL PASADIZO.** Pensión 5 pesetas. Casa particular. Baño, instalaciones independientes mucho sol. Informes, LA REGION.

**EN EL "EXQUISITO"** Reloj-clarete superior. Depósito, José Navarro, Asilleró.

**LOCAL** amplio, fraspaso

en lo más céntrico de la población para instalar comercio de porvenir. Informes: en esta Administración.

**VEGA TRAPAGA.** Venereo, sifilis. Consulta de 11 a 2. Económica, diaria, de cuatro a seis y media tarde. Méndez Núñez, 7, segundo.

**ROBERTO ALVAREZ** Abogado. Alameda primera, 18. Telef. 15-84.

**BAR PORTUARIO.** Meriendas económicas, bocadillos variados, estupendos vinos blancos y tintos. Travesía Río de la Pila, número 3.

**MARIANO CALLEJA** Jiménez, practicante excedente del Hospital de San Rafael, ofrece sus servi-

dios gratuitos, todos los días, hasta las diez de la mañana en Sol, 4 buhardilla, y de esta hora en adelante precios económicos.

**¡¡¡ENFERMOS!!!** Vuestras enfermedades se curarán acudiendo al Instituto "Médico Naturis" de Medicina Natural. Segismundo Moret, 9, primero derecha.— Consulta de 10 a 1 y de 5 a 7. Miércoles y jueves, gratis.

**SE TRASPASA,** por no poder atender, buen negocio, en lo más céntrico de la capital, bar muy económico, informes en esta administración.

**ELIJA** usted un regalo. Elija gratis completamente, un regalo entre

los siguientes: Geografía Universal, 1.000 páginas, miles de ilustraciones; páginas, miles de ilustraciones; Historia de España, 1.000 páginas, miles de ilustraciones en colores; Enciclopedia Ilustrada, 1.500 páginas, mapas en colores. Todos estos libros editados en el año 1935 y lujosamente encuadernados en tela. Cualquiera de estas obras que usted elija, es las enviará gratis Instituto Nacional de Bellas Letras. Apartado 8.021, Madrid.

Don ... ..  
Profesión ... ..  
Habitante en ... ..  
provincia ... ..  
calle ... ..  
número ... ..

obra que elija ... ..  
**ESTUPENDO NEGOCIO** En lo más céntrico de Santander se traspasa bar muy acreditado, numerosa y selecta clientela, poca renta.—Informes: Vargas, 19, tercer derecha, de una y tres.

**PERDIDA** de una medalla con retrato, en la verbena de Puertochico, el día 12. Por ser recuerdo de familia, se gratificará a quien lo devuelva en M. de Luarca, 12, cuarto.

**SE VENDEN** o hipotecan dos fincas de vecindad, produciendo 225 pesetas una y 250 otra, al mes. Para informes, bar "La

Cátedra", calle del M. dio. Teléfono 27-41.

**SE VENDEN** motores eléctricos de varias corrientes. Informes, E. Benot, 4, esquina, Velasco, Solórzano.

**METALURGICOS:** La sierra ideal para vuestros trabajos, es la marca "Eclipse". Responde a todos los trabajos y a todos los metales. Representante en Santander y provincia: E. Rey, Fernández de Isla, letra A. **SE VENDE,** en el interior de la ciudad, casa que consta de dos pisos y planta baja, con cuatro carros de tierra. 15.000 pesetas. Informes en esta administración.

**CAJA CAUDALES** moderna, vendo. Pesa 300 kilos. Informes esta administración.

**VENDESE** perro diez meses, pura raza lobo; perra poodle alsaciana, de cinco meses; galga pura sangre, de un año y cachorro de agua.—Informes: Bar "La Ola". San José. Torrelavega.

**SE VENDE** peluquería acreditada, mucha clientela. Pueblo próximo a Santander, por ausencia de su dueño. Informes, Román Larrea, Primero de Mayo, 7, primero izquierda.

## NUESTRO REPORTAJE

# Emocionante relato del guardia de Asalto santanderino, Baldomero Pérez Llata, que tomó parte en la toma de San Sebastián

(POR MATILDE ZAPATA)

A la hora de hacer hoy la información en el Gobierno civil, nos encontramos, en compañía de las autoridades, al guardia de Asalto, natural de Santander, Baldomero Puentes Llata, hijo del popular carnicero del mismo apellido, que durante tantos años ha tenido su tabla en la Cuesta de la Atalaya.

Todo esto, estimado lector, carece de interés informativo; pero es que Baldomero Pérez Llata ha tomado parte en la toma de San Sebastián.

Naturalmente: estos hombres de los Cuerpos armados leales a la República tienen un gran interés; por ello, los informadores estuvimos pendientes de sus informaciones.

Baldomero Pérez, el guardia de Asalto montañés que ha servido en la plantilla de Santander y que hacía dos años lo hacía en la de Bilbao, con su verbo fácil y enjuto, ni una palabra más ni una palabra menos, nos contaba su odisea, no sin antes estrechar nuestras manos dándonos el pésame por aquel que murió a manos de los fascistas, de los que él tiene tan "magníficos" recuerdos.

Aquel era Luciano Malumbres, el bueno.

En el salón rojo del Gobierno, testigo de tantas verdades densas, y de tantas mentiras ingravidas, hablamos con este hombre grande—parece un artillero de equipo—. Y él nos dice, con un deje de niño aterrizado, todas las atrocidades, que sabrá el que leyere.

El día 20 del próximo pasado salimos de Bilbao una columna formada por fuerzas de Carabineros, Guardia civil y milicias populares, más dos números de Asalto, que eran mi compañero Urresola y el teniente de mi Cuerpo (a cuyo mando iba la columna) don Cecilio Gómez, con objeto de tomar Vitoria.

Llegamos a seis kilómetros de la plaza a tomar, en cuyo trayecto no se nos hostilizó.

El martes se nos dió el orden por la superioridad que había consigna de marchar sobre San Sebastián. Obediendo estas órdenes, la columna fué recogiendo refuerzos de Mondragón y Eibar.

Con estos refuerzos entramos en San Sebastián. En esta operación tardamos tres horas y media.

En ella pasamos momentos de angustia. Desde las azoteas nos paqueaban a tiros de pistola y fusil, pero el momento de mayor amargura fué cuando el guía que nos acompañaba, presa de un miedo insuperable, nos abandonó.

La columna se dividió en dos sectores: uno había de entrar por la parte de Hernani y la otra por la ribereña de la playa.

La que fué por la playa recibió la consigna gubernamental: "Al grito de U. H. P. se había de contestar con el de ¡Viva la República! Y al de ¡Viva la República!, con el de U. H. P.

Así, las fuerzas leales, que tuvieron que guarecerse en los soportales ante el fuego de fusilería, se animaron al ver que en la playa, a treinta metros del María Cristina, se decía el U. H. P. y el ¡Viva la República! Lo que significaba que ellos, los de la playa, eran del Frente Popular. Y así, confiados, pensando en la madre República, pensando en la nobleza de los de la playa, se acercaron tranquilos, gozosos y confiados.

Baldomero Pérez nubla los ojos ahora y se pone triste, de toda tristeza.

El teniente don Cecilio Gómez algo se debió suponer, y dijo, sencillamente, que había que juzgarse la vida a cara o cruz. Y, por lo tanto, él iba a parlamentar con las fuerzas

que en la playa gritaban en U. H. P., y que si tardaban veinte minutos era, sencillamente, que los de la consigna revolucionaria-republicana eran los desleales, y, por lo tanto, no había que dudar de su suerte.

Como es natural—sigue diciendo Baldomero—, pasaron los veinte minutos y no pudimos aguantar la duda de la suerte que pudiera correr nuestro querido teniente, y, con los otros jefes, nos lanzamos playa adelante.

Y llegamos al grupo de los que levantaban el puño y... allí fué espantoso lo que pasó.

Compañeros míos mismos de Asalto nos desarmaron. Un teniente de la Guardia civil me quitó la gorra y la pisoteó. Me quitó la guerrera e hizo lo mismo, diciendo que esas prendas no las podían vestir dignamente los defensores de la República.

Yo, lleno de un fervor republicano que siento en toda mi alma, me sobrepuse a todo esto, y les dije a las fuerzas subalternas que estaban engañados: que España no era fascista, que seguía fielmente república y proletaria.

En mi entusiasmo no sé cuánto dije. Lo que sé, y no se me olvidará nunca, es que un teniente de la Guardia civil, faccioso, me intentó asesinar, cosa que impidieron mis compañeros. ¡Qué horas de amargura! No se puede eso expresar.

Entre los hombres—continúa—que nos hostilizaban se cuenta un cabo de Seguridad, que luego se ha portado como un héroe, porque a estas fuerzas se las tiene engañadas.

Baste decirles a ustedes, señores periodistas, que muchos de estos hombres engañados por los facciosos y

preparándose la fuga, no por cobardes, sino por servir a la República, a la que querían defender de la anarquía, según decían los militares fascistas, se han tirado desde balcones de un tercer piso envueltos en colchones. ¡Esto les dará noción de cómo se tenía engañada a esta pobre gente!

Bueno; pero de lo cobardes que son, el mayor exponente es lo que sigue: Nos constituyen poco menos que prisioneros y todavía un teniente del Ejército nos dice que no pasará nada si al diputado socialista Amilibia le decimos que San Sebastián está en poder de los facciosos y que, además, el regimiento de Garellano irá, igualmente, en ayuda de los facciosos, lo que supondrá el aniquilamiento de las fuerzas leales.

Como es natural—dice el guardia



El guardia de Asalto Baldomero Pérez, que tomó parte en la toma de San Sebastián.

de Asalto montañés Pérez—, nos negamos a semejante villanía. Y, naturalmente, fuimos hechos prisioneros.

A un carabiniero leal se le dió cuenta y seis cuchilladas en su pobre cuerpo republicano; a muchos que se rindieron, se les encontró luego asesinados.

Donde estábamos presos tuvimos también la "suerte" de que se hundiera el techo a fuerza de la trepidación de los bombardeos y nos causaron erosiones de importancia.

—Oiga, amigo, ¿y cómo pudieron escapar?—intercalamos.

Y nos dice:

—Porque llegó la rendición de esta desgraciada gente, desmoralizada por la fuerza de la razón, que es la nuestra, la del Frente Popular. ¿Les parece poco?

—¿...?

—Pegar dice usted? ¡Horrosamente! ¡Sin compasión! ¡Sin cuartel! Bástele decir que mi compañero de Asalto Urresola tiene hundidos los pulmones unos centímetros y vomita sangre a mares por su boca martirizada. ¡No se salvará ese buen amigo y buen hombre! ¡Pobre hermano mío!

—¿...?

—Sí; cobardes. ¡Claro que cobardes, ya se lo he dicho antes! Cobardes; el mismo teniente, que decía al diputado socialista Amilibia: ¡Yo soy el lugarteniente de las fuerzas fascistas; yo salvaré a España! Luego se abrazaba, llorando, a las fuerzas leales después de la toma de San Sebastián, suplicando por su miserable vida.

Baldomero Pérez, el hombre que

## DINERO, DINERO Y DINERO

Madrid.—Aquel dios de la guerra, aquel loco magnífico que fué Napoleón, afirmó que para triunfar en las contiendas bélicas era necesario dinero, dinero dinero. Esta verdad axiomática, proclamada hace cerca de siglo y medio, presenta contornos más convincentes en los tiempos que corremos, porque la guerra moderna exige la concurrencia de elementos costosísimos que eran rudimentarios o totalmente desconocidos en la época napoleónica.

Comparemos el cañón de entonces, toscos y lentos, con una de las maravillosas piezas de artillería rápida de ahora. Cotejemos sus costos respectivos y se verá por ellos como el factor dinero resulta aún más decisivo. Reparemos en las armas automáticas, invenciones diabólicas, que el caudillo corso no conoció, y en el consumo formidable de municiones que ellas exigen y tendremos también la sensación de que el dinero juega papel mucho más importantes que cuando el primero de los Bonapartes aterraba al mundo con sus audacias. Volvamos luego la vista a instrumentar tan novísimo, y a la vez tan caro, como la aviación, en la que el emperador francés ni siquiera pudo soñar, y hallaremos con mayor plenitud confirmada la aseveración de éste: dinero, dinero y dinero. Dinero para cañones, ametralladoras y fusiles. Dinero para cantidades fabulosas de municiones. Dinero para aeroplanos, dinero

para gasolina, dinero para productos químicos...

Ya habíamos quedado en que lo de España es una verdadera guerra y no una asonada trivial. Pues bien; conforme al aserto napoleónico, para ganarla se necesita, principalmente, dinero, dinero y dinero.

¿Quién está mejor provisto de este recurso? ¿Los rebeldes o el Gobierno? El Gobierno, sin duda alguna. Creo en todos los apoyos financieros de que estos días habla la prensa, atribuyéndolos a magnates del capitalismo e incluso a algún famoso contrabandista. Pero qué representa todo eso frente a los recursos de que dispone el Estado? No pasa de ser una gota de agua en el mar. En el caso actual, esos recursos privados han podido servir para iniciar la sublevación, pero son insuficientes para sostenerla.

Vamos a pensar por un momento que el capitalismo español, todo él, está dispuesto a destinar la integridad de sus recursos a la causa facciosa. No habría que arredrarse por ello, porque esos recursos, a la hora presente, son limitadísimos. Nuestra burguesía no puede disponer con libertad de sus bienes, no puede vender sus bancas, ni sus talleres, ni sus tierras. ¿Quién se los habría de comprar en circunstancias tan angustiosas y dramáticas? Aparte de lo previsoramente incautado por el Gobierno para satisfacer las necesidades de diverso orden que la guerra crea, lo que en su po-

der conserva la burguesía no es de momento vendible. Y aquí lo que hace falta es dinero. Y dinero, no representado en billetes del Banco de España, que circuns tancialmente carecen de valor en el extranjero, sino dinero en francos franceses y suizos, en dólares, en libras esterlinas... es decir, en oro. Porque es únicamente con oro como España y los españoles pueden hacer transacciones fuera del país, y el oro, todo el oro español, el que garantiza nuestro papel moneda, lo tiene en sus manos el Gobierno.

Cierto que las sacas del precioso metal debilitan dicha garantía y, desde luego, nos empobrecen, porque el metal amarillo no se invierte en adquisiciones que aumenten o mantengan nuestro índice de riqueza, sino que se trueca por elementos destructores. El empobrecimiento de España como consecuencia de esta lucha fratricida constituirá una de las grandes responsabilidades de los promotores de la rebelión.

Desgraciadamente, no será ese el único problema por ellos planteado, sino que serán muchos y todos muy graves. Pero nuestro exámen de los aspectos de la contienda se circunscribe hoy a los apremios del presente, sin extender la mirada hacia el futuro. Y atentos a tales apremios nos aferramos a la frase de Napoleón y creemos en nuestra victoria, porque en nuestro poder está el dinero.

INDALECIO PRIETO

ha vivido una revolución, llora también; pero llora viendo la cobardía de los otros y acordándose de que en Bilbao hay un compañero que vomita sangre por la boca a fuerza de culatazos facciosos; y... que también en Bilbao Baldomero tiene una nenita de dos añitos y una mujer cigarrera, buena, honrada y laboriosa, que tienen padre y marido... por la razón que se impondrá: la del Frente Popular, la única, la definitiva. Pero que esta vez vive por casualidad.

Baldomero Pérez nos da la mano leal y honrada. Se fija otra vez en nuestras tocas negras y sus ojos se nublan y su voz tiene trémolos de coraje y de pena: se acuerda de aquél; de Luciano Malumbres, el bueno. Y llorando, llorando, nos dice: ¡Yo nunca he sido malo! Pero si hoy cojo por mi cuenta alguno de aquellos malos hombres...

Baldomero llora por tener que ser malo, por el mal que le han hecho a él. Nosotros lloramos también, porque la pena nos cae cerca, tan cerca, que ha entrado en nuestro corazón...

### Para el Frente Popular

## Una idea que debe ser recogida

Todos los españoles que anhelamos una sociedad mejor organizada sobre un régimen de justicia y libertad, debemos permanecer ahora más unidos que nunca y redoblar nuestros esfuerzos para vencer esta rebelión que quiere ahogar en sangre las libertades de un pueblo que quiere por sí mismo administrarse justicia.

Nadie en estos momentos que se precie de ser un buen español debe dar un paso atrás, pues de lo contrario habrá que considerarle enemigo de las libertades y de la República, la cual empieza a interpretar los deseos de un pueblo oprimido favoreciéndolo con decretos cuyos beneficios alcanzan a todos por igual.

En justa correspondencia a estos decretos que el Gobierno de la República está dictando, todos los españoles debemos redoblar nuestras energías dedicando el cincuenta por ciento de la rebaja, POR UN SOLO MES, a engrosar la suscripción iniciada en favor de las milicias populares que pelean en el frente de combate. Es preciso que para el mayor éxito de esta suscripción se imponga la obligación a todos los que han sido favorecidos con este decreto para que nadie particularmente los reaccionarios, queden "agachados", ya que disfrutan de los mismos beneficios de estos decretos que los que luchamos por un régimen de libertad y de justicia.

Esta idea debe ser extendida a todas las capitales de España que se encuentran en poder del Gobierno, difundiendo por medio de la prensa para el mayor éxito de esta suscripción, que debe ser de carácter nacional.

Que nadie retroceda en tan difíciles momentos para aplastar definitivamente la criminal intentona fascista que pretendía asesinarlos para mantener sus privilegios capitalistas.

El Frente Popular debe hacer suya esta idea y llevarla, inmediatamente a la práctica con el fin de que no queden desatendidos en ningún momento nuestros compañeros.

El Frente Popular tiene la palabra.

CARLOS PEREZ DUBA